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a kérdések íréit
Henderson munkáspárti képviselő Budapesten

és Prágában
Budapestről jelentik: Henderson Artur. 

)ängol munkáspárti képviselő, vasárnap kihall­
gatáson jelent, meg Horthy kormányzónál, 
ynajd látogatást tett Darányi miniszterelnök­
inél és Albrecht főhercegnél. Az angol képvi­
selő a Magyar Távirati Iroda munkatársának 
ja következőket mondotta:

— Budapesti látogatásom főeredménye, 
jhogy most. már teljes egészében értékelem és 
méltányolom Magyarország nemzeti törekvé­
seit és célkitűzéseit. Meggyőződésem, hogy 
imég mindig békés eszközökkel rendezhetjük 
a középeurópai problémát., ha ez a rendezés a 
Sjogon és igazságon alapul. Minden kis és 
bagy nemzet kötelessége, hogy előmozdítsa 
népi jólétét és boldogulását. A megoldás azon­
ban nemcsak politikai kibontakozásban rejlik, 
hanem

a gazdasági problémák rendezésére is 
múlhatatlanul szükség van. Ez azon­
ban csak úgy vihető keresztül, ha az 
összes európai nemzetek együttmű­

ködnek.
Nemrég — úgymond — az akóházban 

Sürgette a dunai értekezlet összehívását olyan 
-formában, ahogyan azt. 1935-ben Stresában 
^tervezték. Sajnos, az azóta beállott nemzetközi 
nehézségek az értekezlet, összehívását hátrál­
tatták. Azóta a középeurópai helyzet még sú­
lyosabb és

tatamii most már tenni kell, A pro­
blémát sürgősen meg kell oldani.

Bizakodása etekintet,ben budapesti látogatása 
után nem csökkent, sőt megerősödött.

Henderson kedd reggel a csehszlovák kor­
mány meghívására Prágába utazott.

Parisból jelentik: Krofta csehszlovák küH 
ügym i.niszter a Petit Párisién tudósitójávaJj 
folytatott beszélgetése során hangsúlyomat 
hogy Csehszlovákia külpolitikájának alapjaj 
főként a francia barátság és a Franciaország^ 
gal való együttműködés. De nincs arról száj 
hogy Csehszlovákia Németország elleni po-liw 
két folytasson.

Krofta a német-cseh viszonyról a követe 
kezeiket mondotta:

— Ami Németországhoz való mostani 
kapcsolatainkat illeti, szeretném kiér 
hogy azok normálisak. A német birodalor 
sohasem avatkozott be Csehszlovákia bet 
ügyeibe és etekintetben teljesen korrekt mgaaj 
tartást tanúsít. Ezidőszerint nem folynak társ 
gyalások a két ország között valamilyen pák-* 
tűm, vagy általános megállapodás megkötés 
céljából.

Napf érdeklődés a Nép-
szövetség májusi tanács­

ülése iránt
Közzétették a napirendet. A legsúlyosabb kérdések 

mind tárgyalásra kerülnek
Ä Népszövetség alkotmányreformja is a tárgy-

sorozaton
Genf bői jelntik: A Népszövetség százegye­

dik tanácsülése elé nagy érdeklődéssel tekinte­
nek nemzetközi politikai körökben. A május 
9-re kitűzött tanácsülés előkészületei folynak.

B <r JS RIB fS 1TI US -nie «Ti# «MV «wra pm «am
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Vasárnap as egész kormány részt vet? az istentiszteleten. 
Hétfőn Miron Ctirisfea pátriárka miniszterelnök a kujuy- 
miniszterrei és nemzelgaxdasáqi miniszterrel egyu^ Ti­

náiéban időzött

Bucuresti. Saját tud. Miron Cristea mi­
niszterelnök és patriarcha hétfőn délelőtt Sj- 
n a iába érkezett és az ottani kolostorban ha­
lott meg. Sinaiában egyébként élénk élet. vö t 
a román húsvéti ünnepek alatt. Itt ünnepe ­
ljék, illetve töltötték a húsvéti ünnepeket 11 
rescu-Comen külügyminiszter. Constanlinescu 
nemzetgazdasági miniszter, továbbá a ip o 

•máciai testület néhány tagja, köztük tr t.r 
'dossy László magyar Itövet is. Ugyancsa

Simáién töltötte az ünnepeket Victor lamandi 
igazságügyin in isz-ter is.

A román húsvéti feltámadást a szokásos 
fényes keretek között, nagy ünnepélyességgel 
tartották meg a patriarchián Jelen volt a 
kormány valamennyi Bucurestiben tartózkodó 
tagja, Miron Christen patriarcha, kormányel­
nök vezetésével. Őfelsége, a király betegsége 
miatt nem vehetett részt a feltámadás! ünnep­
ségen

Az ülés tárgysorozatát most hozták nyilvános-* 
ságra. Eszerint: a tárgysorozaton 20 kérdési 
szerepel. Ezek között legfontosabbak a követ« 
kezők:

Abesszínia tagságának, rendezése.
A kínai kormány megkeresése a Népei 

szövetséghez.
A locarnói szerződés érvény es ségénets^

megvizsgálása.
A népszövetségi egyezségokmány reaj 

form ja.
A spanyol köztársasági kormány meg* 

keresése a nemzetiek állítólagos külföldíj 
támogatása ügyében.

A svájci kormány kérésére Svájc teljed^ 
semlegességének kérdése.
Tekintve, hogy a végleges napirendet mégj 

nem állították össze, lehetséges, hogy mégj 
más kérdések is napirendre kerülnek. A ta-i 
nácsülésen majdnem valamennyi államot kiiW 
ügyminisztere képviseli. Egyes kérdésekben —4 
mint az abesszin hódítás elismerése és a spa­
nyol kérdés, — korántsem egységes a tanácsi 
tagjainak állásfoglalása. Ezért ezeknél a kérW 
déseknél élénk vita várható.

liiliüC S ez 11 utolsó jelentkezési batáridő az
«#9 EudMitattus WiMamresszuaa

Ellátásos utast csak április 25-1« lehet felvenni.
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Mentaki szudeío-tiémet vesér na'iyfontossáqu hesséde Karisbad-
ban. — A svágci népe?yeníőségB rendszer kovetaíése

6 A szudétanémeLségge! szemben 19Í8 
óta elkövetett jogtalanságok kiküszöbölése es 
e jogtalanságból származott- károk jóvátétele.

7. „Német területen német közalkalmazot­
tak" alapelv elismerése és keresztülvitele.

8. Teljes szabadság a német népcsoport­
hoz való tartozás kijelentésére és a német vi­
lágnézet vallására.

A szudétanémetek vezére a továbbiak so­
rán hangsúlyozta, hogy tekintettel a legutóbbi 
belpolitikai és külpolitikai eseményekre, jog­
gal fokozhatná még a szudétanémetek kíván­
ságait. Ezt azonban csak azért nem teszi, hogy 
az egész világ előtt bizonyítsa,

a szudétanémetség minden keserű ta­
pasztalat ellenére kész kívánságainak 
mérséklésével őszintén és komolyan

Karlsbadból jelentik: Henlein Iíonrád a 
jezudét-an-emet párt nagygyűlésén fontos beszé­
det mondott a csehszlovákiai népviszonyok 
rendezéséről. Bevezetésül elmondotta, hogy az 

' (úgynevezett kisebbségi jog törvénykönyvbe 
(foglalása.. nem hozhat megoldást. Aztán így 
(folytatta:

— lia a .cseh államférfiak tényleg komo­
lyan akarnak, jószomszédi viszonyt létesíteni a 
német néppel, altkor elengedhetetlenül szüksé­
ges megvál-toztatniok azt a szerencsétlen fel- 
(fogást, hogy a cseh nép feladata ellenáll»ni, 
mint szláv bástya, a németek úgynevezett ke­
leti előretöréséinek, szükséges emelett revi- 
tiiáilni azt a külpolitikai magatartást is, amely 
& cseh államot', a német nép ellenségeinek so­
réiba vezette. A cseh népnek azonban tisztán 
kell látnia azt is, hogy

a nagynémet birodalommal való kap­
csolatainál' ujjárendezése nem történ­
het meg a mi népcsoportunkkal való 
kapcsolatok egyidejű ujjárendezése 

nélkül.
— A csen népnek busz évig vök ideje 

‘belső viszonyait valamennyi népének meg­
elégedésére kialakítani. A csehek azonban a 
békeériekezte-te-khez intézett emlékiratokban 
adott Ígéreteiket nem tartották meg és éppoly 
kevéssé tettek eleget a saint-germ akti béke­
szerződésből folyó kötelezettségeiknek, mint. az 
állami alkotmányba felvett kötelezettségeknek. 
Valamennyi nem cseh származású nép Cseh­
országban joggal érezte magát rabnak, jogta­
lannak és elnyomottnak. Valamennyien tilta­
koznak olyan eljárás ellen, amelyet nam le­
het összhangba hozni a népi öntudattal, be­
csülettel és méltósággal.

— Mindaddig elnyomottaknak érezzük 
magunkat, — mondotta ezután Henlein — 
mi-g mi németek nem tehtejük ugyanazt, mint 
a csehek. Mint szabadok akarunk szabadok 
körében élni.

A SZUDÉTANÉMETEK NYOLC ALAPVETŐ 
KÍVÁNALMA

Henlein aztán a következőkben sorolta fel 
a kibontakozásra, vezető megegyezési tervet:

— Ha a. cseh államban békés fejlődésre 
kerül a sor, akikor a szudétanémetek meggyő­
ződése szerint a következő állami és jogrendet 
kell megteremteni:

1. A teljes egyenjogúság és egyenrangú­
ság helyreállítása a német népcsoport és a. 
cseh nép között,

2. A szudétanémet népcsoport elismerése 
jogi személynek.

3. Elismerése és meghatározása a német 
települési területnek.

4. Német önkormányzat felépítése a köz­
elet. minden vonatkozásában a neme! telepü­
lési területen.

5. Törvényben szabályozott védelmi intéz­
kedések azoknak az állampolgároknak javára, 
akik népcsoportok települési területén kivit' 
élnek.

Alja Rachmanova:

& V Bt "3L. *t SO!»: «C.7Í3
(Tolsztoj házassági tragé­
diájának regénye.)

Dante kiadása.

Ara 3Q2 Tel és portó,

Kapható: könyvosztályunknál.
...r -JMbigse:

!11|

közreműködni a béke fenntartásán és 
megerősítésén.

— Most az állam vezetésen és a cseh né­
pen a sor, hogy ugyanilyen komoly bizonyí­
tékot adjon és kevesebbet beszélvén a békéről, 
inkább cselekedjék érte. A cseh politika hely­
telenül tenné, hogy kizárólag Franciaország­
gal és Szovjetoroszorszá.ggal való szövetségére 
támaszkodnék, anélkül, hogy saját masa 
döntő részt, vállalna magára az európai béke 
biztosításában.

Befejezésül Henlein hangoztatta, hogy a 
szudétanémetek sem belháborut. sem külhá- 
borut nem kívánnak, de nem tűrhetnek to­
vább olyan állapotot, amely számukra hábo­
rít t jelent a békében.

BÉKÉT AKARUNK! — MONDJA HENLEIN
Berlinből jelentik: A szudétanémet párt 

vezére. Henlein Konréd az Angriff főszerkesz­
tőjének a következőket mondotta:

— Békét akarunk Európában, mert szük­
ségünk van a békére. Tudom, a cseh nép iái 
azt kívánja, hogy béke legyen közöttünk. Adu­
dig azonban, míg a cseh sajtó olyan féktelen! 
izgatást fejthet ki és olyan erők .működhet-' 
nek, amelyek Európa, kárára kivételes állapot-' 
ban tartják a cseh államhoz akaratuk ellenére' 
csatolt népeitek — a világ nem remélhet igazi 
megbékélést.

külügyi fi
A német, külügyminisztérium félhivatalos 

szócsöve, a Deutsche Diplomatisch-Politische. 
Kerrespondenz a karlsbadi gyűlésen elhang­
zottakkal foglalkozva a következőket írja töb­
bek között:

— Az a különös mód, ahogyan Wilson 
pontjait végrehajtották, megakadályozta azt, 
hogy Európa népei megszabaduljanak a nem­
zetiségi harc átkától. Éppen a cseheknek, akik 
a régi monarchia, idején az állam tekintélyé­
nek és a nemzetiségek összetartásának alá- 
ásá-sán dolgoztak — 20 év alatt nem sikerült 
uj államukat a rájuk bízott népek érdekében 
és megelégedésére kormányozniok.

A lap ezután rámutat arra, hogy annak­
idején

a cseh politikusok céljuk elérésére

ígéretet tettek, hogy a létesítendő ál­
lamban Svájc mintájára valamennyi 
nemzetnek biztosítják saját népi éle­
tét. Ezt az Ígéretet nem. tartották be, 
nemcsak a németekkel, magyarokkal 
és lengyelekkel, hanem a szlovákok­

kal és ruténekkel szemben sem.
A K&rlábadiban kihirdetett program élőt* 

— folytatja a lap — a világ nem hunyhat sze­
met. A szudétanémetek csak saját népi életűk 
biztosítását és önkormányzatot kivannak. A 
nagyhatalmakon is nagy felelőség nyugszik. 
A. esettektől nem kérnek mást. csak azt, hogy 
mondjanak le a túlkapásokról és gyámkodás-; 
ról, annál is inkább, mert hiszen annakidején! 
ők maguk is ezt követelték. A megbékélés és 
újjáépítés útja nyitva ált

Hore-Belisha hadügyminiszter jelentést tett mafiai és római átjá­
rói. — A költségvetés, az Írországgal vaió megegyezés, az angol- 

francia megbeszélések előkészítése
Londonból jelentik: Ifore-fíelisha had­

ügyminiszter visszaérkezett máltai, római és 
párisi útjáról. A repülőtérről égyen esen a kül­
ügyi hivatalba ment és lord Halifax külügy­
miniszterrel tanácskozott, majd a miriszterel- 
n.öki palotába ment a rendkívüli miniszter- 
tan ácsra.

A minisztertanácson Sir Hohn Simon 
kincstári kancellár a kedden benyújtandó 
költségvetés főbb feltételeit, ismertette. Cham­
berlain az angol-ir egyezmény szövegét közölte

a minisztertanáccsal. Ho>re-Belisha beszámol 
római, máltai és párisi útjáról. A nwrasater-i 
tanács végül az eheti angol-francia megbeszé­
lések munkarendjével foglalkozott.

BÉKE ÍRORSZÁGRA!..
Londonból jelentik: Az angol-ir egyez-] 

rrlényt Londonban hét-főn délután aláírták. A1 
kiadott hivatalos közlemény szerint az egyes- 
mony szövegét, kedden hozzák nyilvánosságra. 
Az egyezmény aláírása előtt Chamberlaint 
disz,lakomát adott De Valera tiszteletére.

]lm és Bonnet szerdától péntekig tesz Londonban.

Csütörtökön este Vi. György király látja őket vendégül
Londonból jelentik. Daladier francia mi­

niszterelnök és Bonnet külügyminiszter szer­
dán érkezik Londonba. A francia miniszterek 
csütörtökön Chamberlain vendégei lesznek 
villáare-ggeMn. este a windsori kastélyba men­
nek és résztvesznek az uralkodó pár diszebád- 
jén. Az éjszakát a windsori kastélyban töltik. 
Pénteken Lord Halifax látja vendégül a fran­
cia minisztereket A megbeszélések csütörtök 
délelőtt és délután és péntek délután lesznek.

Daladier és Bonnet péntek délután utaz­
nak vissza Parisba.

BLONDEL BESZÁMOLÓJA 
AZ OLASZ - FRANCIA TÁRGYALÁSOKRÓL.

Blondel római francia ügyvivő Párisba éró 
kezeit, hogy felvilágosítást adjon Bonnetnate 
Londonba utazása előtt.

Az olasz-francia tárgyalásokat Ciano f 
nai útja miatt 29-re halasztották.

<
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Rejtélyes éjszakai
Bncnresti. Saját tud. Román feltá­

madás éjszakáján Buzauhan egy ismeretlen l,e- 
»ovo álarcban behatolt Ion Baduzescu hatvan- 
even felül, csizmadiamester házába és rövid 
fközdelem után késsel hátha,zurta az őre- 
jeniért, majd mikor ennek felesége segítségén 
kiáltozott, ezen ,s két súlyos sebet ejtett, e-vet
r 1,:ítán,.és e^et a Nén. A titokzatos éjszakai 
gnerenylo ezután elmenekült. A két öreget 
(haldokolva szállították a kórházba.

t

, x Vannak utánzatok, amelyeket mint 
' ' aspirint akarnak eladni, holott eze­

ket nem szabad asplrinnek nevezni, 
őrizkedjen ezektől! Kérjen mindig

3AVER)
JR

ASPIRIN
tablettát

o »flaye*I. KERESZTJEI
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Negó.lapították a romárnál magyar gazdálkodók ké-
SZenl@iíÁt- yi y_ y ü m , i» Ä j, z. ______ J _ I , ' . ■ ;szertSéléf 
Szász Pá

szerinti érdekképviseletre, 
eírsök az eiköksi alap szükségét hangoztatta
az qí ve ó küzdelemben

Cluj. Saját tud. Heteken tartó előkészületek 
Ritán került sor vasárnap délelőtt a száz évvel 
jezelőtt alapított s mintegy két évvel ezelőtt 
(Újjászervezett Gazdasági Egylet közgyűlésére. 
(Valamivel 10 óra után kezdődött a gyűlés. A 
íerem zsúfolásig megtelt A színpadon emelt 
emelvényen foglalt helyet az egyesület vezető­
cége: dr Szász Pál elnök. Máriaffi Lajos és gr. 
Heleki Béla alelnökök továbbá Török Bálint 
[igazgató és Telegdy László központi felügyelő. 
(A hallgatóság szűnni nem akaró tapsai között 
Emelkedett szólásra Szász Pál elnök és fontos 
kijelentéseket tett a romániai magyar gazda- 
jtársadalom érdekképviseletének jövendő nagy 
Szerepéről.

AZ ELNÖKI MEGNYITÓ.
, Bevezetésül Szász Pál elnök köszönetét mon­
dott a nagy érdeklődésért. Azután beszámolt 
Sárról a munkáról, amellyel ápolta országrészünk 
igazdatársad almának érdekeit, majd köszönetét 
mondott a magyar nemzetkisebbségi sajtónak, 
(hogy a magyar gazdatársadalom testületének az 
ügyeivel olyan behatóan foglalkozott. Megma­
gyarázta, hogy az Egyesület is szükségesnek 
(tartja munkájában a sajtó nyilvánosságát.

— Bennünket — mondotta — az a szempont 
liVezet, hogy tevékenységünkben és elgondolá- 
f" nkban nincs semmi titkolnivaló. A tisztaszán- 
: Jku munkát pedig nincs értelme rejtegetni, sőt 
Szabad bepillantást kell engedni a román, ma­
gyar és szász közvéleménynek egyaránt

— Ez a leghelyesebb ut a kölcsönös 
megismeréshez. Mi csak a megértést akarjuk 
Transsylvania minden népével, a románság­
gal és a szászsággal egyaránt. Mert az a föld, 
amelyet együtt munkálunk, amelyet gyiimöl- 
csöztetünk kemény munkánk árán, a miénk 
kell marad jón. Meg kell tehál tartani a föl­
det. hiszen minden népnek ez a legelső köte­
lessége, de egyben az országnak is érdeke. 
Én ezt a felfogást, nem most, nem holmi tak­
tikai okokból vallom, mert ezt már az impé- 
riumváltozás előtt is nyomatékosan hangsú­
lyoztam.

— A létért való küzdelemben az ember kezé­
ből kiüthetik a fegyvert, csak egyet nem, a sze­
retet fegyverét. Ezért vallom azt, hogy a magyar 
gazdának csak egy fegyvere lehet s ez pociig a 
szeretet. Lehet, sok megpróbáltatásnak leszünk 
kitéve, nagy türelemre és még nagyobb kitar­
tásra lesz szükségünk de tudatában vagyunk 
annak, hogy a szeretet fegyverével harcolva, a 
ml ügyünk győzni fog.

A KISEBBSÉGI MAGYARSÁG KILENC­
VEN SZÁZALÉKÁNAK ÉRDEKKÉPVI­
SELETE.

Az elnök ezután utalt arra, hogy az Hh lo 
magyarság 00 százalékát mezőgazdák alkolp c, s 
nekik kell vállalniok a kisebbségi élet kötelessé­
geit. Több és jobb termeléssel kell a szegénység 

ín.Armi Sinivns küzdelembe kerti.;'.terhes igáját lerázni.

míg az egyesület ezt a programpontot kiviheti, 
de nemcsak anyagi, hanem elsősorban erkölcsi 
vonatkozásnak azok a kötelezettségek, amiket 
etekintetben az egyesület vezetősége a gazda 
társadalommal szemben vállalt. A vezetőség be­
csületbeli feladatának tartja e kötelességek tel­
jesítését..

Az elnök ezután röviden ismertette a közel­
múltban lezajlott politikai válságokat, s az uj 
alkotmány életbe léptetését, melynek következté­
ben egész helyzetünk megváltozott, majd igy 
folytatta:

— A változott viszonyokból világosan követ­
kezik tehát, hogy a magyar gazdáknak szüksé­
gük van érdekképviseleti szervezetre. A magyar 
gazdáknak már megvan ez az érdekképviseleti 
szervük az EGE révén. így tehát

a jövendőben ez a szerv lesz hivatva 
népkisebbségi gazdáinknak érdekeit ille­
tékes helyeken képivselni s már most 
nyugodtan állíthatom, hogy annakidején

csak az EGE lesz képes arra, hogy az 
alkotmány és a törvény keretein belül a 
magyar gazdatársadalom létérdekeit hat­

hatósan képviselje.

HÓDOLAT AZ ORSZÁG ELSŐ 
GAZDÁJÁNAK.

A továbbiakban Szász Pál elnök a gazda­
sági élet fontosabb kérdéseivel foglalkozott, 
majd több bejelentést tett az EGE jövendő pro­
gramjával kapcsolatban majd igy folytatta:

— Nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy 
kötelességemet teljesítve mondjak köszönetét az 
ország első gazdájának, őfelsége II. Károly,, 
királynak (hosszantartó éljenzés), aki a múlt 
évben tartott beszédében ugyanazokat a felada­
tokat jelölte meg, melyeket mi is felvettünk’ 
programpontjaink közé.

Beszédének befejező részében köszönetét 
mondott az elnök mindazoknak, akik lehetővé' 
tették önzetlen és odaadó lelkes munkájukkal a 
kitűzött programpontok megvalósítását, ma jeti 
Isten áldását kérte a további munkára és ezzeli 
megnyitotta a közgyűlést

Az elnöki megnyitó beszédet szűnni nem 
akaró taps követte, majd Szász Pál felolvasta 
őfelségének, Miron Cristea miniszterelnök­
nek és Jonescu Sisesti földművelésügyi 
miniszternek küldendő távirat szövegét.

Ezután Tőrök Bálint igazgató teszi meg 
évi jelentését, majd P á 1 f f y László felügyelő- 
bizottsági tag jelenti be, hogy az egyesület zár­
számadásait teljesen rendbenlevőnek találta. 
Gróf Teleki Béla alelnök felolvassa a jövő 
évi költségvetést, amit a közgyűlés néhány pont 
részletezése után egyhangúlag elfogad.

A felszólalások sorozata»
UJ mnnkaterTek és bizalom-nyilvánítások

Elsőnek Korponai Kornél, a Satumare 
megyei Oculis községbeli hires gyümölcstermelő 
birtokos szólal fel. aki röviden ismerteti, mi­
képpen tért át ezelőtt 40 esztendővel a gyümölcs- 
termesztésre, majd arra a megállapításra jut, 
hogy a kisgazda észszerűen gazdálkodva egzisz­
tenciát teremthet magának a gyümölcstermesz­
tés révén is. Az előrehaladott korban lévő 
gazdálkodó meleg szeretettel emlékezik meg a 
maramuresmegyei falvakban rendezett gazda­
sági tanfolyam növendékeiről s felajánlja, hogy 
a jövőben is minden ellenszolgáltatás nélkül 
hajlandó a tanfolyamokon az előadói tisztséget 
vállalni.

Szent-Iványi Gábor dr a treiscaune- 
megyei Gazdasági Egylet elnöke hozzászólásá­
ban lelkesen méltatja az EGE munkásságát.

Fodor Pál sumuleui fölclbirtoks a ciuc- 
megyei székely gazdák képviseletében beszél. 
Köszönetét mond az EGE vezetőségének azért, 
hogy székely társainak helyzetét a közvagyon 
növelésével, egyéni problémáik megoldásával 
javította. További ragaszkodásukról biztosítja az 
egyesületet.

Markovits Kálmán dr. a Bihormegyei 
Gazdasági Egylet elnöke rövid, de határozott 
szavakban fejezi ki mindazt, amit az EGE a ma­
gyar kisgazda társad alom számára jelent. Mél­
tatta továbbá az egyesület helyes célkitűzéseit 
és fennmaradását, munkalehetőségét, életét és 
eredményeit kizárólag annak .köszönheti, hogy 
soraiból száműzte a politikát és kizárólag építő 
politikával foglalkozott.

Bodnár Sándor, a bihordiosigi gazdakör 
titkára rendkívül talpraesett beszédet mondott.

melyben megemlékezett a föld hivatásáról és a$ 
iránta való kötelezetségekről.

KONOPI KÁLMÁN BESZÉDE.
Konopi Kálmán dr az országszerte ismert! 

birtokos és buzanemesitő, az Aradmegyei Gazda-i 
sági Egylet elnöke nagy hatást kiváltó beszédet 
mondott. Beszédében vázolta mindazokat a ne-, 
kézségeket, melyek a gazdasági kérdéseket meg-, 
oldani igyekvők elé tornyosulnak. Nehézségeket) 
a gazdasági körök megalakításánál és a nehézsé-' 
gek leküzdésére szükségeltetett feltételeket Be­
szédének végén Isten áldását kérte az egyesület 
munkájára.

Ugrón István odorheiumegyei birtokosi 
megyéje gazdáinak nevében szólalt fel s vázolta 
a helyzetet, amiben ezelőtt két esztendővel meg-' 
indult az EGE odorheiui munkája.

Toldalaghy Mihály gróf, mures turdaii 
földbirtokos rendkívül tartalmas hozzászólásá-j 
ban világította meg a magyar gazdatársadalon* 
életproblémáit.

— Mint megyém gazdatársadalmának veze-, 
tője — mondotta többek között Toldalaghi grófi 
— én is ki akarom fejezni bizalmamat és köszö- 
netemet az EGE vezetőségének. Amidőn ezt te­
szem, őszinte büszkeséggel tölt el annak látása, 
hogy az érdeklődők be sem férnek ebbe a hatal­
mas terembe.

Majd rátért az EGE gazdasági fejlődésének 
ismertetésére, végül lelkes munkára szólította 
fel az egybegyűlteket.

Lukács Jenő, a bánáti Magyar Gazdasági 
Egylet, mint az EGE fiókjának elnöke hosszabb'5 
beszéd keretében tárta fel a magyar gazdatársa-
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dalom helyzetét és tett több igen figyelemre 
méltó inditváyt.

Gróf Telnky Áriám. ,A Gazda“ főszerkesz­
tője szólalt fel ezután, neszed ének első részében 
méltatta Szász Pál elnök fa bírnunk éjét, majd ti 
következőképpen folytatta beszédét:

— A munka megindult, már is szép eredmé­
nyek látszanak. Kérem o bolyról szeretett, elnö­
künket. folytassa tovább ugyanilyen odaadó és 
lelkes, lankadatlan erővel a megkezdett munkát. 
Egyúttal innen, az egyetemes magyar gazdatár­
sadalom érdekképviseletének hivatott fórumáról 
izenem, ha esetleg sorainkban kishitüek volná­
nak, hogy higyjenek és álljanak teljes erővel és 
buzgalommal, a kötéless ég tol iesités hevével oda, 
ahol dolgozni tudnak és ahol dolgozni kell.

Varga György, a clujmegyei Gilau község 
gazdáinak nevében egyetértő és keresetlen sza­
vakkal fejezte ki bizalmát az EGE vezetősége 
iránt.

A GAZDAÖNTUDAT FELÉBRESZTÉSE.
A b r u d b á n y a i Ede dr somesmegyei bir­

tokos beszédében hangsúlyozta, hogy az EGE 
alkotó munkát, végzett azzal hogy a gazdálkodó 
emberekben felébresztette a gazdaöntudatok 
majd bejelenti, hogy néhány igen figyelemre­
méltó indítványa van. melyeket Írásban terjeszt 
a vezetőség elé.

Albrecht Dezső huedini ügyvéd és birto­
kos arról szólott, hogy az EGE munkássága foly­
tán egy uj társadalmi lélek fejlődik, egy egész 
társadalmi osztály születik ujja. Egy olyan tár­
sadalmi életközösség alakul ki. mely testvéré­
nek akarja minden társát. Kialakul egy olyan 
közszellem, mely testvérének fogad mindenkit, 
aki a megfelelő munka árán akar eredményt 
elérni. Egy olyan közszellem, mely elintézi a 
széthúzó testvérharcot. Ezért kérjük minden 
intézményünk vezetőségét, fogjanak össze, ne 
keserítsék bennünk a lelket. Látjuk az EGE-ben 
az előmenetelt, a lelkesedést. Menjen előre vezes­
sen bennünket, mert élünk és élni akarunk

Kese Attila lelkész tartalmas beszédben 
kérte a gazdasági intézményeinknek egységes 
irányítását, majd felszólalásának további során 
kitért a Hangya szövetkezet központjának leg­
utóbbi közgyűlésén tapasztaltakra. A közgyűlést 
vezető Szász Pál elnök azonban a. következő sza­
vakkal szakította félbe Kese Attilát:

— Az EGE-nek nem lehet feladata más ma­
gyar testvérintézmény működését, erről a helyről 
bírálat tárgyává tenni.

Györbiró István, a chechesi gazdakör

Stupid vagy semmi
Irta: Kánya Teca

— Nem jön egy ezinglit játszani?
— Magával?
— Velem.
- Én?
— Maga.
Magda végugeiinitotta vörösesszőke, kócos ha­

ját és lassan feltápászkodott a gyepről. Komikus 
fintorral nézett végig Lontayn.

— Nézze, Gyurka, maga egész délután gorcun- 
báskodott velem. Tudja, hogy csak kocajátékos 
vagyok a teniszben és valahányszor szembená’l- 
tunk minden labdát falsra vert. hogy egyetlen 
szervája- sem tudtam visszaadni. Amikor pedig 
,t partnere voltam, kijelentette, hogy tehetségle 
len pancser vagyok, foglal mám sincs a plasziro- 
zasról és a bekhendet osszetéveszten a heplend- 
del. Mi lelte, hogy most egyezerre szinglit akar 
játszani velem?

Lontay kötekedve nézett rá,
— Hát tudja, m ridtn embernek az életében 

vannak elszánt p;vnnatok. De ha maga ilyen 
gyáva...

Magda akkorára már kikapott két labdát a 
kosárból és a rekefével vészesen hadonászott 
mega körül.

— Uram. elfogadom a kihívást. Tiz-tiz 'epés 
távolság a léctől kimustrált reketekkftl, az első 
"ofszetig. Indulhatunk?

A társaság érdeklődve ülte körül a teniszpá­
lya mellett rögtönzött gyeppadokat. Mihály bácsi 
is abbahagyta a kalábert a nagydiófa árnyéká­
ban, ahol minden délután dühösen vertéit a blat­
tot az öreg patikussal. Hogy túlontúl el nn ko- 
- lorodjanak. időnként egy-egv pohár homoki vin- 
kóval enyhítették honfiúi bánatukat, mert ter­
mészetesen a haza sorsáról is sok szó esett köz­
tien. Ha rosszul járt a lapja. Mihály bácsi mindig 
a saját, poharába töltött szaporábban.

— Megcsalsz engem, vén méreg,keverő már 
megint hamisan játszol! — állapította meg. va­
lahányszor nem volt nála az abszolút, egy-egv 
megnyert re,kontra után azonban háromszor is 
koccintott vele:

elnöke. Du rug y János a tárnával gazdák nevé­
ben szólaltak fel. Ugyancsak beszéltek még 
Ri ró Péter. .1 Kádár Márton. Cziráki Jó 
zsef kisgazdák is.

A különböző felszólalásokra dr Szász Pál 
elnök válaszolt, köszönetét mondva a bizalom 
ilyen impozáns megnyilatkozásáért. ígéretet, 
tett, hogy a vállalt munkát tovább viszi. Majd 
köszönetét mondott alelnök társainak, akik min­
denben a legmesszebbmenő módon támogatták, 
köszönetét mondott továbbá a központi iroda 
tisztviselő karának, a kerületi felügyelőknek, 
gróf Teleki Adómnak. „A Gazda.“ főszerkesztőjé­
nek és Demeter Bélának, a lap szerkesztőiének, 
kik mint kitűnő munkatársak, öntudatos tevé­
kenységükkel a íiazda,társadalom ügyét, támo 
gátlók. Bejelentette hogy távollétét kimentette 
gr. Ránffy Miklós. Purgly László. Orbán Károly,
Szász Ferenc dr és Darkó Ákos dr.

A közgyűlés utolsó pontjaként P á. Iffy 
T,ászló dr az ingatlan-értékesítés. Nagy Endre 
dr pedig a tagdíj önkéntes felajánlása ügyében 
terjesztettek be. határozati javaslatokat, amikei 
a közgyűlés egyhangúan magáévá tett.
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KÖZEBÉD GAZDA-IMÁVAL,
A közgyűlést az „Amerika1" étteremben közel 

négyszáz terítékes társasebéd követte. Szász 
Pál elnök az ebéd során meleghangú beszédben 
üdvözölte Korponai Kornél satum orom-gyei 
gyümölcstermelőt, akit fáradhatatlan munkássá­
gának jutalmazására diszalbujnmal ajándéko­
zott meg. Az emlékkönyvet keresetlen szavakkal 
köszönte meg Korponai.

Bakos János a bánáti és bega menti gazdák 
nevében biztosította Szász Pált gazdatársainak 
szerété tórői.

Cs. Károly István a satumaremegyei Om- 
bod és Berend községek gazdáinak nevében- 
mondott talpraesett felköszöntőt és nagy hatás 
mellett mondotta el a „Gazda-imát“, melyet 
mindannyian állva összekulcsolt kézzel .íallgat- 
tak rne(g.

Emelkedett hangulatban, számos pohárkö­
szöntő közepette zajlott le a közebéd további 
része és a nagyjelentőségű napra összegyűlt 
gazdák igen komoly és jelenfős tapasztalatokkal] 
gazdagabban utaztak haza szükebb hazájukba.

Bakos Aladár.

A Szent Péter bazilika ünnepi díszben, Rómában ahová ez évben is a hívek ezrei zarán­
dokoltak el, husvét ünnepén a vatikáni Szent Péter bazilika vakító fényben ragyogott

Megmondtam, ugy-e, ha akarom, egy par­
tit sem nyersz!

Úgy látszik, most megint elkaptak a blank 
kilencesét, mert nagyon hirtelen vágta le a kár­
tyát s ugyancsak szívesen noszogatta édes egy 
komáját:

— Gyere. Aladár, nézzük meg azt a viadalt, 
hadd fiatalodjunk már egy kicsit.

A „viadal“ pedig akkor már javában foiyt. 
Sivitott a labda, lendült a reken, minden pilla­
natban egv-egy éles plé-redi, később azonban 
mind egyenletesebbé vált a tempó, alig tudtak 
már az előnygyusz-ból kigabalyodul. Magda ügye­
sen és biztosan játszott. Lontay elegáns könnyed­
séggel, kicsit iozsálva, mint aki úgy ,s tudja, 
hogy végeredményben őt nem lehet megverni. De 
Magda már kezdett szemtelenül erőre kapni és 
megtörtént az a maga nemében példátlanul álló 
eset, hogy a zempléni vi taknyokon udvarlásban és 
teniszjátékban egyaránt verhetetlen hirü Lontay 
Gyurka immár tizenhatodszor kapta vissza 
ugyanazt a labdát.

Most már Lontay is kezdte komolyra venni 
a. dolgot. Annyira azért nem gavallér, hogy ezzel 
a vidéki fruskával ripitvára veresse magét. Gye­
rünk csak azzal a kis kulturíölénnyel 1

A lendületet azonban ez egyszer túl méretez 
te, mert a nec fölött olyan erővel ütött a labdá­
ba, hogy az egészen a. krumpliföldre guruit.

— Gém, szét, győztél Magda — kiabálták 
összevissza a pálya körül s egyszerre háromfelé! 
is rázták a kezét.

Lontay kicsit mindenkit, felülről kezelő, vi­
lághódító mosolya, mintha valamicskét Ír-hervadt 
volna, mikor a leányhoz közeledett. Biztos hatás­
ra beállított bók-arzenáljából akart éppen e’.puí- 
íegtatni egy szellemi rakétái, amikor a ház felól 
Sári mama riadót fújt:

— Jó lesz. ha összeszeditek a try Ötalmi jelvé­
nyeket és bevonultok, mert mirigyért vacsorá­
zunk.

E szávhezszóló szózatra Mihály bácsi ék men­
ten kászálódni kezdtek. A társaság is mozgásba 
jött. ki-ki megragadta a kezeügvébe cső rekeltet 
plédet vagy boros fiaskót. * megindultak a ház 
felé vezető diófa-alléban.

Lontay kicsit ke-lleltenül segített Magdának 
megkeresni a krumpliföldre elgurult labdát fi 
bosszúsan fricskázta. le a lábára íeiiírócsogö sáros

göröngyöket. Kellemetlen dolog, holnap Szent ke, 
reszthyékhez hivatalos teniszmérkőzésre és néni 
tudja majd, hol rendebhozatni a parcel,lánnaxf| 
rágjál. Pesten az ilyesmi persze nem problémajf

Egymásután mentek a keskeny kerti uforti 
Elől Magda, az esti szélben meg-meglibbenő, rőt-íj 
szinti hajával, kezében könnyedén lóbálva a re-j 
kettet, utána Lontay.

Határoz-ottan bosszantotta most, hogy ee 
leány csinos. Meg, hogy olyan nyugodtan hi 
bálja kezében a rekettet és egyszer sem néz hát­
ra. Hogy megverte őt a teniszben, még hagyjá 
de hogy kacérkodni sem próbál vele...

A méheshez érve, Magda hátraszólt:
— Nézze ezt az estenyilót, Gyurka, — kezdte 

gyanútlan vidámsággal, de hirtelen torkán akadí 
a szó, mikor a férfi felforrósodott tekintete arü 
eába csapódott. Önkéntelenül hátrábblépett, de 
már késő volt.: Lontay magához rántotta és va-3 
dúl csókolni kezdte a haját, a nyakát, ;,. száját. J

Magda minden erejét összeszedte, hogy el-j! 
lökje magától.

— Meg van maga őrülve, elment az esze? —i 
kérdezte felbáb >rodva, miközben az arcába huI3 
lőtt haját simitgatta hátra. Mérgesen rántott^ 
egyet, a ruhája bubigallérján, aztán sarkon'or- 
dul-t. és gyors léptekkel megindult a ház felé.

Lontay szótlanul, mecszégyenülten kullogott! 
utána. Már kiértek a ifőutra, ahonnan látni lebe-, 
lett a tornácon öszeverődötí társaságot. A nagyi 
kerékasztal volt felteritve s a szobaleánnyá elő­
léptetett kis pisze Hanyicska, tarka szoknyái 
himbálva, hozta éppen a konyha felől tálcán 
g-mba levest.

Lontay inkább rápia. mint szívta a ejg&reHj 
Iáját- Ezek most r.-indem ki fognak találni az & 
leforráz ,tt arcából és a Magda dühös sietéséből,! 
meg hogy egy szol sem szól hozzá.. Legjobb len-j 
no hirtelen meglépni, de most már késő, minden-) 
ki Őket nézi...

Már csak pár lépésnyire voltak a tornáétól)] 
mikor Magda hangosan hátraszólt:

— Né,zze, mennyi rothadt körié van a íöldó®<]
— Több. mint a fán — felelte készségese 

Lontay és akkorát fújt, hogy még a falevelek i 
megrezdultek belé.

Soha életében nem gondolta, hogy rothadt" 
körtének így meg tudjon örülni az ember.
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Mondd meg, mit iszol: 
megmondom, ki vagy?

, C,a [1 °’ a Népszó vétség palotájában 
ev bar mixere megírta emlékiratait..

Népszövetség megteremtése éta egé- 
8ZeU a Ie^tóbbi időkig „Carlo“ már 
a világ összes politikusainak és diplo- 
ma.tárnak oitotta a szóraját a népszö­
vetségi buffo bárpultja mögött. Olasz­
ország kilépése a Népszövetségből azon­
ban „erkölcsileg“ arra kötelezte, hogy 
helyét, ő is elhagyja, Szabad lett. és itt 
hozza nyilvánosságra, ezer és egy mód 
ját. annak, hogyan lehet új erőt. gyűj­
teni a fáradtság után a genfi diploma­
ták metódusa alapján, ki.nek-kinek az 
ízlése szerint!

Az élet változatossága attól függ hogv 
milyen szemszögből nézzük. így például való- 
ságga1 kiváltságot jelent, ha valaki egy bár 
pulija, mogul nembeli az emberek életmódját 
tevékenységéi Hiszen ebből a szempontból 
ugyanolyan pontossággal megvizsgálhatok az 
emberek, mint aminőVel. egy tudós tanulmá­
nyozza mikroszkópján keresztül a csirákat. A 
bárpult túlsó oldala ezek szerint afféle szellemi 
árbockosár...

így a bárpultot véve megfigyelőhelyül ké­
nyelmesen megvizsgálhatjuk alulról felfelé és 
felülről lefelé mindazokat, akiknek szavai meg- 
töltik az újságok hasábjait. Mintegy páholyból 
nézhetjük végig azt a revűelőadást, amelyhez 
hasonló nincs több az egész világon!

Aki, a jártas a lélektan útvesztőiben, vagy 
egy szerűen csak amatőr lélekbúvár, lehetséges, 
hogy az itt nyilvánosságra kerülő kis anek­
dotákból felismeri azoknak az államférfiaknak 
valódi jellemét, akiknek szava háborút vagy 
békét, nyomort vagy prosperitást jelent.

M. Eden: Whisky & yolk
Az összes államférfiak közül az én vélemé­

nyem szerint Antonyi Eden törekszik a legész- 
szerűbben az energia pótlására.

Az angol diplomata minden fárasztó ülés 
után erőgyűjtés szempontjából „whisky and 
yolk"-hoz, vagyis tojás sárgájával kevert 
whiskyk ez folyamodik.

Antonyi Edén egy kis pohár whiskyt kér 
és két másik poharat, amelyek mindegyikébe 
beleüti egy-egy tojás sárgáját. Először lenyeli 
az első tojást, azután a másikat és végül a 
whiskyt. Utána sétál egyet és amikor visszajön, 
akkor következik a jól pirított klasszikus „eggs 
and bacon“, két pohár sörrel.

Uívinov: sült csirke hidegen, 
vodka, testei...

A nagyétkűség világbajnokát, Pantagruelt 
magát is megszemélyesíthetné Litvinov, aki 
egész Genf legkipróbáltabb villaforgatója . . . 
amikor itt van.

Megérkezésekor, még mielőtt az ülés­
terembe lépne, Litvinov sült csirkével kezdi hi­
degen, leöntve vodkával ó|> tejfellel. Egyébként 
ez csak egyszerű előétel . . . mert ulána egy jó­
kora tojásrántotta, négy csésze kávé, egy pohár 
gyümölcsszörp és vagy féltucatnyi „toast“ kö­
vetkezik.

Vacsorája testületünk legnagyobb gyönyö­
rűsége. Sajnos, nekem még nem volt alkal­
mam öt kiszolgálni. Litvinov az étkezés időtar­
tamának is rekordere és ha résztvesz egy ban­
ketten, el tudom képzelni, hogy hogyan bámul­
ják a szomszédai. Egyszer csak úgy kóstolónak 
lecsúsztatott gégéjén két galambot és egy sült 
csirkét valamelyik hotel konyhájában, amelyet 
megmutattak neki. A kővémeredt. konyhafőnök 
nem hitt a fülének, mikor Litvinov azt mon­
dotta neki:

— Úgy érzem, megjött az étvágyam. Na­
gyon örülök, hogy korábban jöttem, legalább 
kaptam egy kis előételt. Most pedig igazán éhes 
vagyok...

, Még professzionista nagyevők között is ne- 
héz lennc ol.van kitartó bajnokot találni, mini 
az oro»z delegátus, aki igazán jó étvággyal ren­
delkezik!

YVon Deibos: libamáj és fehér 
bordói

Az ínyencet Yvon Deibos, a francia dele­
gátus képviseli, aki egy reggel sem felejti el. 
hogy — jól reggelizzék, mielőtt a szónoki 
emelvény plátói pohár vize elé áll.

Többnyire néhány tojás, kis májpástéto-n, 
egy-két pohár Saüteme, semmi egyéb ...

A szünetben újra kijön meginni egy pohár 
fehér bort, mint a francia pince igazi nagy­
követéhez illik.

Este, mielőtt vonatra ül, megtörténik néha, 
Uogy pár percet a bárban tölt. Számára, nincs 
whisky, sem más alkohol... Megfigyeltük, 
hogy Deibos, miközben ezt vagy amazt a poli­
tikust igyekszik valamiről meggyőzni, a pohár 
fehér . borral a kezében szeret "közben kocinl- 
gatni is, — nemzetiségre való tekintet nélkül.
Rüstü Áras: szörpöle és diéta

Riistü Áras, a török delegátus, azt a mini­
mumot képviseli az evésben, amennyi éppen 
elég ahhoz, hogy éhségsztrájkkal meg ne vá­
dolhassák.

Láttuk, amint az ülésteremben eltöltött 
hosszú órák után alig-alig engedett magának 
némi időt, arra, hogy egy szörpöt, vagy teát fo­
gyasszon egy-egy ankarai telefonbeszélgetés 
között. Rüstü Árast Litvinov tökéletes ellenté­
tének tekintjük: az egyik elragadja a konyha- 
főnököket, a másik pedig kétségbeejti őket.

Nemrégiben, mint mixer dolgoztam egy 
banketten, ahol megfigyelhettem, hogy Török­
ország képviselője kis jóakarattal hivatásos 
koplalóművész is lehetne. Hiába roskadozott 
az asztal a legpatinásabb boros üvegek alatt, 
hiába volt a pezsgő és a kaviár, a török minisz­
ter ^ nem fogyasztott egyebet, minit két pohár 
ásványvizet, két kanál zöldborsót és egy szelet 
narancsot.

Szinte csodálatos ez az igénytelenség, 
majdnem aszkétizmus, tekintettel arra a vég­
sőkig kimerítő munkára, amelyet a viták, szó­
noklatok, végsőkig kimerítő tárgyalások jelen­
tenek. Mert ez nap, mint nap kijut a Népszö­
vetség diplomatáinak.

Titulescu: tea cukor nélkül, 
tészta vaj nélkül

A csökkentett táplálkozásnak másik út­
törője volt Titulescu, aki egy banketten való 
megjelenése előtt a konyhafőnöknek számos 
utasítást adott: tészta vaj nélkül, sem bor, sem 
ásványvíz, egyszerűen egy fél csésze tea cukor 
nélkül, esetleg egy zöldség!eves.

Titulescu legkellemesebb emlékei közé tar­
tozik az a nap, amikor egy genfi nagy hotel 
meghívta konyhaművészeti bemutatójára. Nem 
zárkózhatott el teljesen a felhordott ételek meg­
ízlelésétől, azonban megelégedett azzal, hogy 
minden ételből lecsípett egy pici darabkát. En­
nek aztán azt tett a vége, hogy a hotel pincé­
rei, elég tiszteletlenül ,,veréb“-nok hívják.

Joseph Avenol, mindnyájunk kedves fő­
titkára, szintén nem nagyevő. De ő legalább tá­
mogatja a konyhafőnököket: megkóstolja az

5
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ételeket. A genfi hotelek mérsékelt pártjának a 
képviselője. Kedvenc itala a jeges tej, amit na­
gyon szívesen fogyaszt egy ribizliszörp kísére* 
lében!

Bruce: a sport-diéta
Stanley Bruce, a Népszövetség volt el­

nöke, kétségtelenül egyike a nemzetközi poli­
tika legdisztingváltabb erőembereinek. Kar- 
társai előtt a tökéletes atléta képviselője lehet.

Stanley Bruce-nak remek étvágya van. Mi­
kor Londonból jövet megérkezik, a reggeli 
órákban bizony nem ijed meg egy fél tucat sza­
lonnáé tojástól. Szívesen látja néha a félkHő­
nyi „steak“-et is, amely étkezésének gerincét 
alkotja.

Kollégáinak legnagyobb részével ellentét­
ben, akik sokat beszélgetnek és vitatkoznak a 
bárban, ő jobban szereti az egyedüllétet. Mi­
helyt egy percnyi szabad ideje van, a Grill 
Room egyik sarkába menekül és egy-két sörös­
pohár mögé bújva aprólékosan átolvassa az 
összes sportújságokat, amelyeket reggelenként 
összegyűjt.

Paul ISoncour: kimértség és 
váíaszíékosság

A genfi kiküldöttek közül a pálmát ínyenc­
ség tekintetében a volt francia külügy­
miniszter viszi el. Patriarkális fellépése el­
lenére, minden barátjával szemben a legna­
gyobb jóindulattal viseltetik, s ha kollégáival a 
hárman tartózkodik, kötelességének tart ja, hogy 
a kollégák „nemzeti konyhaművészetéből“ ki* 
vegye a részét,

Ha Rüstü Aras-szal van, a világért sem fo­
gyasztana egyebet, mint „Lukom“-ot és ször­
pöket; Litvinovval vodkát, borcs-ot és kaviárt, 
Eden-nel „jillust“-t és teát. Amikor egyedül 
van, legjobban szereti az erős feketét egy po­
hár Kirsch-sei vagy Calvados-sal.

A banketten minden szem rászegeződik. 
Valósággal konyhaszakértő és valódi jóízléssel 
értékel mindent. Anélkül rendezni sem mernek 
egy ünnepélyt, hogy az ő szaktanácsát ki ne 
kérnék. A konyha főnökök előtt neki van a leg­
nagyobb tekintélye, mindegyik a kedvét keresi.

Mondd meg mit iszol
Láttuk a világ jelentékenyebb diplomatáit 

a bárpult mögül, vagy a felszolgáló pincér sze­
meivel, aki mereven és tisztelettel áll két lé­
péssel a vendég mögött. Valamennyinek van 
valami sajátos szokása, ízlése, kívánsága, 
amelyek viszatükrözik az illető gondolatvilá­
gát és irányelveit Mert, ahogyan nem tudjuk 
elképzelni, hogy egy gyengeszivü Gargantua 
zordnak mutatkozzék, amikor felkel az asztal­

tól. úgy az sem valószínű, hogy valaki har­
sogó kacajra fakadjon cs vig tiroli nótákat, 
énekeljen két saláta!evél és egy pohár viz el­
fogyasztása után.

,,Mondd meg mit eszel és megmondom 
ki vagy.“

Megmondtam, hogy mit esznek, — önök 
tehát, olvasóim, tudják, hogy kik ők.

Egyébként ha a titkot nem is tudják

,

:....................
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megoldani, annyi hasznuk maradt belőle, 
hogy tisztában vannak a,z étlappal, ha esetleg 
Eden-t vagy Litvinovot akarják vendégiil 
látni.

Tapintat és hatlaatás
Sajnos nem elegendő jó barátnak lenni 

ahhoz, hogy az ember mindennap a legrokon­
szenvesebb kiszolgáló legyen egy olyan diplo­
mata tömegben, mint amilyen Genf ben tábo­
rozik. , , ,

Mindenekelőtt nagyon hosszú gyakorlai- 
fal megszerezhető tapintattal kell rendelkezni 
és bizonyos mértékben ismerni kell a politi­
kát. így például, hogy ne bántsa egyes „szá­
raz“ országok kiküldötteinek szemét, nem 
ajánlatos a bárkirakatokon csillogtatni a Gin 
és a ívisky címkéket.

Egy alkalommal, amikor pályám kezde­
tén állottam, egy skandináv kiküldött epésen 
megjegyezte, hogy több udvariasságot várna 
részemről, mithogy felsorakoztassak ennyi 
likőrösüveget az anti-alkoholista liga kikül­
döttje előtt, Ez a lecke egyébként hasznomra 
volt.

Vannak dolgok, amelyeket soha nem sza­
bad elkövetni, például egymásmellé tenni kél 
poharat, ha az egyik Litvinové, a másik 
őexcellenciája S.......... -é, aki olyam állam ki­
küldöttje, akinek politikája ellentétben áll a 
Szovjetunió politikájával. Tapintat, tapintat, 
ez a mixer alaptőkéje!

Mielőtt a délelőtti aperitive! felszolgáljuk, 
azzal is tisztában kell lenni, hogy mi volt a 
délelőtti ülés tárgya. Vigyázni kell. hogy még 
vél ellenségből se kerüljön egymás mellé két 
úr, akik esetleg egész délelőtt a legnagyobb 
elszántsággal védelmezték ellentétes állás­
pontjaikat,

Tudni kell . . . ismerni kell ... és főleg 
hallgatni kell! Egy elejtett szó, egy név, egy 
dátum, egy újságíró, aki meghallja, — és 
vége mindennek.

Tapintat és hallgatás: ez a két nélkülöz- $ 
heteden főerény nemcsak a zöld asztalnál, ha- , 
nem a bárpult mögött is.

Zog király és 
äppsisysSeraltüine greine

@SkÜ¥Í8
Hétfőn megkezdetitek az ünnepségek — Ciano 
gróf olasz külügyminiszter a király násznagya 
— Az clasz királyi pár nevében Adalbert berga- 
moi herceg jelent meg az ünnepségeken — Tizen­
hét állam diplomáciai képviselője a vendégek 

közölt I

Tiranából jelentik: Az albán főváros tin- j 
népi díszbe öltözött Zog kirláy és A p p o n y ! I 
Geraldine grófnő esküvőjére. Az ünnepi élőké- j 
szüleiek teljesen átváltoztatták a főváros külső 
képét.

Hétfőn délelőtt 9 órakor a főváros polgár­
mestere megnyitotta az esküvői ünnepségeket a 
városháza erkélyéről mondott beszédével. Emlé­
keztetett 1451 tavaszára, amikor Skandar bég, az 
albán nemzeti hős házasságot kötött Tonika 
hercegnővel. Zog király, aki az ő követője, a 
legjobb előjelek között köt házasságot Geraldine 
királynéval, a nemes magyar család leszárma­
zottjával. Hangoztatta a polgármester annak 
fontosságát, hogy résztvesz az esküvőn a berga- 
mói herceg és C.iano külügyminiszter, vala­
mint tizenhét külföldi állam diplomáciai képvi­
selője is.

Ciano repülőgépen hétfőn délelőtt érke­
zett meg Tiranába. Az olasz külügyminisztert a 
repülőtéren az albán kormány tagjai üdvözölték. 
Megjelent a repülőtéren báró Villa ni Frigyes 
magyar követ Ugyancsak hétfőn egy olasz 
cirkáló fedőlz-"Durazzoba érkezett Adal­
bert berga rn6. : er cég, aki az esküvőn az olasz 
uralkodópárt . e-li. Ciano Zog király ta­
núja lesz. • Zog király magánkihallgatáson
fogadta, ma d családi ebéden látta vendégül. 
Hétfőn délután az olasz külügyminiszter meg 
nyitotta a ti nana—durazzói ut építési munkála­
tait. Délelőtt a tiranai repülőteret avatta fel. 
Adalbert bergamói herceg Durnzzóból tovább 
folytatta útját Tirana felé.

Fiatal barátom huszonnyolcéves, jóképű, 
szálában is ügyes, nagy munkaerejű, az élettel 
keményen és szívesen harcoló fiú, aki minden 
pártfogolds vagy támogatás nélkül a maga 
igyekezetével és küzdőképességével verekszik 
ki magának havi három és félezer leit. Nem 
sok, de ő — nagy önfegyelmezéssel és gondos 
beosztással — mégis megél belőle. Oicsó pan­
zióban, egy nagy szobában többedmagával la­
kik, egyszerűen étkezik s így időnként össze 
ind kuporgatni magának egy kis ruhára valót 
is. mert Bwureftiben adósságra öltözködni nem 
lehel, viszont kopottan járni a főváros fényűzé­
sének súg ár özönében vagyon elkeserítő volna.

Persze, szórakozásra már nem nagyon le­
lik. S az én barátom fájdalommal látja, hogy 
suhannak el fiatal évei anélkül, hogy jöttükben- 
továbbszálltuhban meghoznák neki azokat az 
örömöket, amelyek az ifjúság varázsai.

Egy este — a koratavasz enyhe és titokza­
tos illatai szálldostak — nagyon rossz hangulat­
ban találtam a Calea Victoriein.

— No mi a baj? — kérdeztem
El volt keseredve.
— Az ember — panaszkodott — itt ténfereg 

egyedül ebben a nagy városban, senkihez se 
tartozva, szegényes és céltalanul... A kivert 
kutyának jobb dolga van.

Vallatni kezdtem.
— Nincsenek barátaid? ... Kartársaid?
_ Nincsenek. Az irodában, ahol dolgozom,

én vagyok egyedül magyar. Se én nem kellek 
nekik, se ők nem kellenek nekem. Egész nap 
tíz szót se szólok hozzájuk; dolgozom szakadat­
lanul a fejfájásig, a meghüjűlésig. Este fél 
nyolc után megsétáltatom a zúgó fejemet a Ca­
lea Victoriein, aztán hét leiért megvacsorálok a 
llerdan falatozóban s utána csatangolok egye­
dül a soft ember között, amíg bele nem fára­
dok, mert. úgylátszik, fontos a jólalváshoz, hogy 
meglegyen az összhang a szellemi és a testi ki­
merültség közölt... Mikor aztán elérem azt a 
kiegyenlítődést az elcsigázotlságban, vagy a 
legjobb esetben az izmaimba helyezem át az 
agyam fáradságát, hazamegyek társas szállá­
somra, ahol már olyankor visszataszítóan hor­
kolnak és szuszognak a többiek és horkolok én 
is reggel negyed nyolcig, amikor nagynehezen 
összeszedem magam és loholok az irodába, 
hogy újra kezdjem az egészet.

— S ez a te fiatal életed Bucure$tiben?
— Ez az én fiatal életem Bucure$tiben.
Beültünk egy kisvendéglőbe, két pohár sör, 

brailai túró, mititél . . . mert akkor aztán iga­
zán hazátlan bitangnak érzi magát az ember, 
ha még a brailai túró, a mititel, meg a maszUnn 
élvezésének erejéig sem hasonul át . . . s az 
első hosszú húzás után megkérdeztem fiatal ba­
rátomtól:

— Családokhoz nem szoktál járni?
Úgy nézett rám, mint aki megtéboly odolt.
— Családokhoz?
Qly távoli és idegen csengésű volt szórnám 

ez a szó, hogy percekig tartott, amíg az agyá­
hoz jutott. Család... Valami különös, messzi 
alakulat ez a huszonnyolcéves, egyedülálló, 
nagyvárosi fiatalember előtt. Halványodó em­
lék és ösztöni sejtés. Mintha térben és időben 
megközelíthetetlen volna számára már. Mint 
valami sajátos, édes és szörnyű melegség, amely 
vonz és eltaszít és amely vággyal és unalommal 
fisért, ha képzete néha földereng.

— Nincsenek ismerős csaladok, ahová jár­
hatnék, — felelte.

Nem. is kérdeztem meg, hogy miért. Előre 
is tudtam a választ. A mai huszonnyolcéves 
nagyvárosi fiatalember nem keresi az ismerke­
dést családokkal. A kor lelke alakult benne 
ilyenné. A fiatalember-látogatásoktól szüntele­
nül zajos lányosházak teljesen kihalóban van­
nak. Többé-kcvésbbé a múlté ez a kedves kép 
is: A házilány zongorázik, a vendég fiatalember 
pedig könnyen a ,,bolond hangszer ’-re támasz­
kodva élvezi a zenét...

A mai huszonnyolcéves fiatalember el van 
vadulva a. családtól és iszonyodik a házasság­
nak ruca a gondolatától is

d szeny
Kiittuk a sört s hosszú hallgatás után csőrit 

de sen megjegyeztem:
— Ostoba vagy.
Mire ő:
— Az nem kifejezés. Marha vagyok.
Aztán ncki-közve[lenedve vallani kezdett:
— Három évvel ezelőtt, Timi soar án jártam 

családhoz utoljára. Két csinos leány volt a ház­
nál s az egyikkel nagyon megtetszettünk egy- 
másnak. Kedves, tiszteletreméltó család. S nem 
is szegény. Mhulegyik leányra másfél millió lei 
örökség néz s ettől függetlenül állandó és ki­
adós anyagi, támogatás férjhezmenetclük ese­
tén ... Egy álló évig jártam hozzájuk, meghitt 
jóbarátja, mindennapos vendége lettem a ház­
nak, mindig szívesen láttak és mindig szívesen 
mentem. És egyszer, mikor különösen meleg 
hangulatban köszöntem el tőlük, a leányok 
édesanyja, mintha az irántam való ragaszko­
dása ellenállhatatlan erővel nyilatkozott volna 
meg, egy érezhetően önkénytelen mozdulattal 
megragadta a karomat és jelentőségteljesen, egy 
egész életre szóló hangsúllyal így szólt: „Ne en­
gedjük el Lajost!“ ... Én erre rémülten tekin­
tettem előbb a mamára s aztán a leányára, akit 
pedig mondom, mai napig is nagyon kedvelek, 
zavartan köszönetét dadogtam a szereidért, 
amivel kitüntetnek, majd gyorsan búcsúztam 
és menekülésszerűen távoztam a házból. Soha 
többet feléjük se néztem. És nem is írtam meg 
nekik soha, miért tettem ezt?

— Nos - kb'deztem — és miért tetted ezt?
— Magam sem tudo-m, — hangzott a vá­

lasz. — A szabadságomat féltettem talán, a gyö­
nyörű legénységemet!... Igen, bizonyosan ezt: 
a gyönyörű, egyetlen legénységemet féltettem. 
S az volt az érzésem, hogy gonosz és kímélet­
len merényletet akarnak elkövetni ez ellen.

Keményen megdorgáltam a fiút.
— Mit féltettél a legény életeden? A társta- 

lanságodat? A szegénységet? A gondozatlansá- 
godat?... Azt, hogy huszonnyolcéves fejjel 
negyedmagaddal lakói egy szobában? Hogy tö­
meghelyeken étkezel és hogy a legelemibb ké­
nyelmet, a legtermészetesebb ifjúkori örömöt 
nem tudod megszerezni magadnak? Ezért me­
nekültél a családtól, amely már tisztán a te jö­
vedelmedből is emberibb életszínvonalat tudna 
biztosítani, de amely a sors különös kedvezése 
folytán a le esetedben még egészen rendkívüli 
anyagi fellendülést is jelentene?... Gondold 
csak jól át, milyen ostoba vagy.

Nem voltak ezek ki tudja mekkora böl­
csességek.

Csupa olyan dolgokat mondtam neki, 
amelyek az ő fejében is megfordultak már ezer­
szer is, de nem tudták soha áldatlan helyzeté­
nek megváltoztatására bírni. Most is csak anV- 
nyit értem, el, hogy erős töprengésbe esett az én 
fiatal barátom s elkeseredésében újabb két po­
hár sört küldött le árva garatján. Nem önma­
gával küzdött hanem a nagy és pusztító beteg­
séggel, amely az egész mai nagyvárosi ifjúság 
lelkére nehezedik. Azért 'nehéz volt a tusája, 
Végül sokára, mégis kijelentett ennyit:

— Utálatos rongy életem van ... Könnyen 
megtörténhetik, hogy a napokban írok a leány­
kának Timi^oaráira. Nagy meglepetés lesz há­
rom év után, de, ha nem ment még férjhez az­
óta, akkor bizonyos, hogy válaszolni fog.

Jávor Béla<

líj. Kendi Finály István Dr

£ k. es hormonok
Amatőrkötésben 115 lei.

Az idei nóbeldíj a nagyközönség széles ré­
tegeiben keltett érdeklődést a vitaminok iránt. 
Kendi Mihály könyve ebben a vonatkozásban 
kitűnő kézikönyv. Behatóan foglalkozik az 
élet fenntartásához szükséges érj észt ok kei, 
vitaminokkal és hormonokkal s érdekes tan; 
lázatokban mutatja ki, hogy a különböző 
élelmicikkek milyen mértékben tartalmazzak 
őket. Megrendelhető könyvosztályunknál
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Keresztény magyar napilap
Oradea, Strada Regele Carol 11, s
ELÖFIZETbSI AUAK

fiTff"” ',rf#l<TÍe«V.e,Be«vedéT,e 15 I 
Lgyrs mm ars Iliiéi, vasárnap es ünnepen j4 fillér.

80.037

„„ BelfSJdon: t'gcsz évre 800, félévre 400 
nngxedévre 210, egy hóra 70 lei. V

edévre 15 P
, - r -- ünnepen 24

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma 
Telefon: 17.-27.

Cl ui» szerkesztő : Sulyok István
kéziratokat ne n őrziink meg és „em adunk ri552a

Mőfárás
A hHCute^ti idSHráskutató intézet jelentése 

5Z^iaLauV^aí° id”lárás: Máriákéit ésrekkeleti 
sz?1> **** helyen eső, helyenként zivatar, n hő- 
mérséklet alig változik.

Zürichi zárlat. Párizs 13 54, London 1070 
Newyork 137.75, Brüsszel 73.30, Mi'ánú 0» s? 
Amszterdam 842.35, Berlin 174,95 Bécs -*•' ach'í- 
limg 61, Prága. 15.15, Varsó 81.90, Beletvid 10 Bu- 
cnregti 325.

Házasság. Szabó Gyula tárgul-sacuesci ke­
reskedő április 24-én tartotta esküvőjét György 
Olgával, György Elek nyug. jegyző leányával” a 
tusnádi római katolikus templomban. Nászna­
gyok Barth a Ignác dr cluji ügyvéd és Mol­
nár Sándor földbirtokos voltak.

KINEVEZTÉK AZ VJ TURDA-I ESPE­
RES-PLÉBÁNOST. Túrádról jelentik: Néhai 
Botár Gáspár turdai esperes-plébános halá­
lával megüresedett turdai plébániái most töl­
tötték be. Az uj turdai esperes-plébános 
Sip os Sándor, volt. läzarea-i plébános lett.

Javítás közben kigyulladt és leégett Mmreni- 
hen egy kőolaj-szonda, Bucuresti. Saját. tud. 
Moreniben a „Steaua Romána“ egyik szondája, 
amely két vagon kőolajat termelt, leégett. A tűz 
a szonda egyik alkatrészének javítása közben 
keletkezett és elhamvasztotta az egész külső vá­
zat s tönkretette a gépi felszerelést A kár egy­
millió lei.

BBilelsistopsiíí!
(Oradea mellett)

MEGNYÍLT
Oradeárói

naponta hat fürdővonat
Állandó autóbusz-járat indul Piai a Unirii.m I

Dr Petry Lenke egyetemi tanársegéd tragé­
diája. Oradea. Saját tud. Megdöbbentő öngyilkos­
ság történt pénteken Debrecenben. Dr Somogyi 
István egyetemi tanár, a debreceni egyetem ideg- 
klinikájának vezetője hat héttel ezelőtt váratla­
nul elhunyt. A kiváló orvos-tanár felesége dr 
Petry Lenke egyetemi tanársegéd, n férje halála 
miatti bánatot nem bírta elviselni és most laká­
sán felakasztotta magát, Petry Lenke dr Ora- 
deán sztVciett s innen került a budapesti egye­
temre, ahu’ férjével megismerkedett, Dr Somogyi 
Istvánt röviddel ezelőtt nevezték ki Benedek 
I,ászló dr helyére a debreceni ifegklinika. élére, 
Hmelynek haláláig vezetője volt. A Iraguvus. mó­
don e.Lhunvt Petry Lenke <lr egyéhkmi testvéré 
volt Petry Gyula dr oradeqi ügyvédnek. így ha 
lálhire itten1 ismerőseinek széles kör eben is mely 
mecdöhbenést keltett,

ELTEMETTEK DE ALLIQVANDV’E KÁL­
MÁN TÁBLABIRÖT. Orgcka. Saját tud. A 
varos egész társadalmának őszinte, részvété 
melleit! helyezték örök nyugíuorrirR szóm mi 
délután 4 órakor a tragikus hirleifn-fgge! el­
hunyt dr Ali iff uan d«r Kálmán lÁblábírót az
olosi.g-i Iemelő Haller kápolnájából. A teme­
tésen Mihaescu Nicol a e- I á hl a i főgtnok vere é- 
,-ével megjelent a; itteni egész bírói kar. 
GáIffy Sándor plébános celebrálta a gyás?- 
■•zertartést. ami után Mihaescu táblai főelnök 
mondott mélyen meghatott hangú gyász-besze- 
det. A megindító gyász-beszéd után eh Topu 
Teodo-r ügyvéd mondott utolsó Istenhozzado. 
az Ügyvédi Kamara és a helybeli jogász társa­
dalom nevében, majd a koporsoi ieere^ztet iK 
a frissen ásott sirba.

hLJE(j : ZÉS. Szunyául: Barnabás saruén! 
nyug. főszolgabíró Irányát. Anna Máriát el- 
jegyezte f.akatos Imre nini ott: tulajdonos Imre 
nevű fin Rátör községből.

Te Deum a római „Anima“ kollégiumban,
Rómából jelentik: A római német nemzeti kollé­
gium, uz Anima rektora, dr Hu dal püspök 
husvét,vasárnap Te Deumra hívta össze a Rómá­
ban tartózkodó németeket, hogy „megköszönjék 
a Mindenhatónak Németország és Ausztria vét 
és harcnélküli egyesülését, és hogy kiesdjék n 
népek sorsának Irányítójától a Német Birodalom 
külső és belső békéjének biztosítását. A Te 
Deutrmn a római németség teljes számmal vett 
részt,

Kifosztottak Órádéért egy főtéri rádió üzletet,
Ka iát t-ud. Vakmerő betörés történt Órádéin, a 
Plata Uniriin, a húsvéti ünnepek alatt. Ismeret 
len tettesek behatoltak Bodor László rádió üz­
letébe és a raktárból több mint. 120 ezer lei ér­
tékű rádiót és egyéb alkatrészeket, elvittek. A cég 
tulajdonosa fedezte fel a betörést, amelyről ter­
mészetesen azonnal jelentést tett, a rendőr-égen. 
A tettesek kézvekeritése érdekében megindult a 
nyomozás.

A mészárosokkal összejátszott és százezer 
leijei kárositcitia meg Börsen községet a vágóhídi 
ellenőr, Méretirea-Ciuc. Saját, tud. Két éven át­
látta el Colbert Aiexandru a borseci vágóhídon 
a húsvágó biztosi, illetve ellenőri hivatalt. Rövid 
működése alatt kiderült, hogy összejátszott több 
mészárossal és mintegy százezer leijei károsí­
totta meg a községet. Visszaéléseit azzal követte 
el, hogy a kezéhez lefizetett vágatási illetékeket 
és dijakat csak részben számolta el, a többit 
megtartotta magának. Ebből a célból meghami­
sította a hivatalos lajstromokat is. A mészáro­
soknak, akik szem elhunytak a vágóhídi biztos 
visszaélései fölött, ingyenes vágóhídi használa­
tot engedélyezett. Az ügyben a vizsgálat még 
folyik és több letartóztatás várható.

Országos amatőr fényképészeti kiállítás Órá­
déin. Az amatőr fényképeéz sport napról-napra 
növeli táborát, s ha vi-sszapillantunk csak pár 
évre, megalapíthatjuk, hogy országunk s ezzel 
együtt városunk amatőr fényképészeti sportja, 
felmérhetetlen léptekkel halad előre ás éppen 
városunk falai közül ma már nem csak az or­
szágos amatőr körökben, hanem külföldön is töb­
ben ismertekké váltak, igy Sutu loan tuzérkapi- 
tá.ny oly magas klasszist! művészi fényképeké1 
állít elő, hogy a legelső vilá g-ki-áll it ásókra Pitts­
burg, Tokió. Milánó, Budapestre kap meghíváso­
kat, de nem sokkal marad mögötte dr Középessy 
László orvos, kiváló szaktudása sem. aki az utób­
bi időben sok bel- és külföldi kiállításon sikert, 
ért el. A Sasok fotó szakosztálya által rendezen­
dő országos kiállításon résztvesznek az, ország 
legkiválóbb amatőr fotóművészei, úgy, hogy a 
bíráló bizottságnak nehéz munkát, ad majd a di­
jak szétosztása. A kiállítás 4-én (szerdán) délben 
ünnepélyes keretek között a Bulevardul RegélR 
Ferdinand 2. sz, (Bazár-épület) Nőit Engel-bazár 
helyiségében nyílik meg.

?eí$e§$mek
A nehézségei; és az akadályok rsak m 

kislelkiieket győzik le. A tetterőínak, az élet- 
re. murikéira hivatottnak szüksége van arra 
a feszültségre. amely a vállalkozó emberi! 
akaratban ébred az akadályok és nehézsége 
felmerésénél.

Se szeri, se száma azoknak a találmá­
nyoknak, amelyek kényszerhelyzeteknek 
köszönik létüket. Virágzó országok köszön* 
hetik gazdasági előmenetelüket kicsi terülő• 
tűknek, siirü népességüknek. Az élhetetlent 
nép kivándorlással segít magán, a tetterősí 
pedig lehetőségek, újabb módok, ujahb ered* 
menyek után kutat.

Olaszországnak egyik legfőbb kérdése /ti 
nyersanyag-ellátás. A gabona-kérdés, a ke­
nyérrel való ellátás terén valóságosan hadat\ 
üzentek a földnek, a természetnek. A had-< 
járat fényesen sikerült. Mussolini nemrégen 
fogadta és kitüntette az olasz papséigot. mert. 
derekasan kivette részét a gabonatermelés 
fokozására indított, mozgalomból. A Szent­
atya is megáldotta a papok ilyenirányú nép- 
vezető és példaadó munkáját.

A nyersanyaggal való ellátás már sokk a fi 
nehezebb. A szankciók alkalmazása az abesz- 
sein háború idején nagy lépéssel vitte ejöre< 
az olasz mii-nyersanyagok feltalálását és; 
gyártását. Különösen 1907-ben hatalmas fej-\ 
lödést lehet, kimutatni, minden téren. Ausz- j 
triónak Németoszághoz való csatlakozásai 
egyesek szerint újabb gondokat okoz bizo-l 
nyos nyesanyagok tekintetében, amelyeket: 
eddig Ausztriából importáltak. Ha azonban 
figyelembevessziik például a műselyem és 
műgyapju gyártását Olaszországban, akkorái 
megértjük az olasz gazdasági körök bizako­
dását. A termelés ezekben az ágakban 1936-1 

tói 1938-ig hatvan százalékkal emelkedett. 
Naponta 25000 kilogramm mügyapjut, készí­
tenek sajtból. Legutóbb 250 millió Ura alap- 
nek sajtból, f.egutóhb 250 millió Ura alap­
tőkével létesítettek vállalatot relfulóza-gyán- 
mányok készítésére kákából és nádból,

A találékonyság együtt jár a szükséggoi.
A szükség a befelé való megerősödést sür­
geti. Nemcsak az olaszoknál, hanem nálunk 
is- Temészetesen mi nem a műselyemnél, 
miigyapjunál, hanem. eazda.sági életünk meg­
szervezésénél kezdhetjük el. éP. I.)

(Oradea mellett)
MEGNYÍLT

OrsidetTróS
naponta hat fürdövonat

Állandó autóbusz-járat indul Piafa Unirii,

Rejtélyes módon harmincötezer lei tiint el a 
dévai adóhivatalnál. Déva. Saját, tudósítónktól. 
Még az simult év decemberében történt, hogy 
a megyei postahivatalok pénzt szállítottak a dé­
vai központi hivatalhoz. E küldemények körött 
szerepelt a ghelari postahivatal 35.000 leies pén­
zes-zsákja is. KAllay Anna, a postahivatal köny­
velőnője. aki a küldeményeket átvette, midőn 
számadását felülvizsgálta, megdöbbenve vette 
észre, hogy a 35 ezer tejes küldemény szállít ó- - 
1 eve!ét aláírta, a pénz azonban hiányzik- Meg­
állapította azt is. hogy a szállítólevelet, egek 
sietségből irta alá s a 35 ezer leit. nem vette, ál. 
Kutatni kezdtek a küldemény titán, a kézbesítők 
szobájában azonban csak a küldemény üres 
zsákját találták meg A posta belső vizsgálat 
ná.t megállapítottál; hogy Kállay Anna könyve­
lőn őt nem terheli felelősség, Da day Aladár pénz 
tárnokot, valamint Ribitei Elena s Pop Tucca 
Ilié akkori főnököt ellenben az összeg egyetem- 
leges felelősség melelt.t való megfizetésére köte­
lezték. Daday és Bibijei ellen az ügyészség is 
vádat emelt hanyagság címén, a dévai törvény­
szék azonban most mindkét tisztviselőt felmen­
tette a vád és annak következményei aló]

Leugrott a nyolcadik emeletről Bueurestihen 
egy idegbajos osztrák filmes. Bucuresti. Saját 
tud- Bucuresti belvárosában, a St.r. Quinet utca 
egy bérpalotájának nyolcadik emeletéről leve­
tette magát Emanuel Wolf 64 éves, volt osztrák 
alattvaló és szörnyethalt. Emanuel Wolf Orso- 
ván lakott és filmek elhelyezésével foglalkozott.' 
Unokaöecsével jött a fővárosba, hogy idegbaját 
kezeltesse, míg most egy óvatlan pillanatban 
öngyilkosságot követett el.

Miié Episcopal
(Oradea mellett)

MEGNYÍLT
Draileáról

naponta hat fürdövonat
Állandó autóbusz-járat indul Piafa Unirii,

*•■. tut iP'VTin'wi* -jm
Hemts bérjegyzék kiállításáért eljárás indult 

egy hatósági erdőflr ellen. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Topjita-Ciue község közbirtokosságának! 
több tagja aláírásával feljelentés érkezett azj 
Ügyészségre. Ebben azzal vádoljak Span Andrei 
hatásági erdőért hogy a. közbirtokosság erdeiben! 
végzett, erdősítési munkálatokkal kapcsolatosan, 
meghamisította a munkások bérjegyzékeit: nem4 
létező munkások neveit szerepeltet le kisehb-j 
nagyobb munkanapszámmal és amikor a köza 
birtokosság pénztárnoka kifizette a kezéhez ai 
bérjegyzékek összegét, azoknak felszámított ősz-! 
szegeit elsikkasztotta. Az ügyészség elrendelte a! 
visgálatot és átirt az illetékes erdőgondnoksng-f 
nak is a tényállásról való tájékoztatás céljából.

fiávdházakban, vendéglőkben UMic loiodenütl 
e .MAGYAR LAPOK"-at,
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* A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés és
szívdobogás nagyon sok esetben megszűnik, ha 
;egyaid'ei-g naponta reggel ehgyomora á- esetleg 
laste lefekvés előtt is egy-egy félpohávnyi termé- 
«aetes „Ferenc József“ keserűvizet iszunk. Kér- 
Idezze meg orvosát.

A Román Turisztikai Hivatal film-autói vá­
ltósunkban. Oradea. Saját tud. Két napja Berlin- 
•fből Óra de ára érkeztek a Román turisztikai ili-
i^íital legutóbb v ás árolt hangosfilm -vevő appa­
rátusai. A hangosfilmhez szükséges feivevő gép 
-aXkatrészeket óriási teherautókban helyezték eh 
A'40 millió lei értékű szállítmány Berlinbő. két 

"map alatt ért Grade Ara. itt. kényszerpihenőt •*;■’- 
jlett tartami, mert a gépeket kisérő m Irnökők 
miegiállapi-tották, hogy a. tileagdi országúti hid n 
ímehéz szerelvény számára muiv veszélyt rejt'gei. 
ívégül is úgy döntöttek, hogy a három m-atoi-bvl 
kés öt vagonból álló autó oszlopot Aradon és Teu- 
1800 keresztül viszik Bucnregt’ba A Romám Tu­
risztikai Hivatal hangos híradók,ai kultur filme 
két és rövid filmeket, készít maid amelyek-? 
propaganda célból a turisztikai hivatal nvndt-n 
filmé,lőadáson előadat. Ketnapi kénvszerpih°n í 
aifám a hangosfilm aut'-kamionok hétifőn dél­
ben indultak el Oradeáró! és valószínű.eg ma 
már ''Bucii resti ben is lesznek.

Megrendítő sorokat kézbesített szerkesztősé­
günknek a posta: „Missik iivadar 26 eves so­
főr és villanyszereid vagyok — írja a kétség- 
beesett levélíró — 8 hónapja nincs adásom, há­
rom gyermekem éhezik, a decemberi időjárás­
nak beillő tavaszban bútoraimmal tüzelek, hogy 
legalább egészségünket megóvjam. Kérem a jó­
szívű embereket, segítsenek valamivel s ha 
csak módjukban áll, ajánljanak valami mun 
kara — bármilyen munkát elvállalok — mert 
különben családommal együtt éhen pusztu­
lunk". Remélhető, hogy ez a szomorú Írás, 
amelyet lapunk utján minden hozzáfüzés nél­
kül továbbítunk meghozza azt az eredményt, 
amelyben a fenti sorok írója, mini egyetlen le­
hetőségben bizakodik. Missik Tivadar elme 
egyébként: Oradea, Str. Constantin Lerodiíti 13. 

|(Colonia Reisman.)
Uj vezetőséget választott a hunedoaramegyei 

nyugdíjasok szövetsége. Déva. Saját tud. A liune- 
doarai nyugdíjasok szövetsége a napokban tar­
totta meg rendes évi közgyűlését, Robu Nico- 
íae iir elnök beszámolójában közölte, hogy a tnt- 
,gyei nyugdíj-szövetség elérte azt, hogy a kétezer 
ileien felüli nyugdijakból annak idején levont 6 
szazaié kos áldozati adót visszafizették. Sikerült 
.ígéretet kapni arra is, hogy amennyiben sikerűi 
:A jiyugdipasok bankját megalapítani a hunedoa- 
a'amegyei tagozat külön fiókot kap, amely a 
nyugdíjasok hiteligényét minimális kamatok 
mellett iiégiti ki majd. Az elnöki jelentés kitért 
sárrá is, hogy Cancicov pénzügyminiszter ígéretet 
Statt a négyezer lein aluli nyugdíjasok sorsának 
(enyhítésére, amelyre az uj költségvetésbe a kor­
mány állítólag már nagyobb összeget is irányzott 
’-elő. A zárszámadás, majd az uj költségvetés is­
mertetése után megválasztották az uj tisztikart, 
amelynek tagjai a következők: Örökös tisztelet­
beli elnök: dr Robu Nioolae ny. főorvos, főelnök: 
Herbay August, ügyvezető elnök: PoPpoviciu Jó­
st, alelnökök: Lisieviciu Vasi le, Fekete Károly 
ÍHateg), Muntean Krimié (Hunedoara) és Oana 
Zen ovié (Déva), ügyész dr Szörényi Guido, főtit­
kár Groza Nicolae, pénz tárnok iVtán Gabor, 
könyvelő-ellenőr: Kovács Ernő. Ezenkívül népes 
választmány került az egyesület elére.

Egyházi hangverseny 
Oradeán

Őreiden. Saját tud. Hétfőn délután az olo- 
sighi plébánia tern fiiamban megtartott egy­
házi hangverseny“ közönsége örömmel tapasz­
talhatta azt a haladást és felfelé törekvést, 
melyet a Liszt Ferenc Énekkar“ tagjainak 
lelkesedése és odaadása, s a vezető karnagy 
rátermettsége és tudása eredményezett Az 
énekkar tagjai hetek óta komoly lelkesedéssel 
készültek a hangversenyre s ezúttal minden 
egves előadott számukat gondos és finom ki­
dolgozás jellemezte. A hangversenyt, amelyen 
megjelent a város műrészeiért lelkesedő kö­
zönség. nuagyböjti énekek vezették be. Majd 
Hath: Toccata d-moll orgonaszóié következett, 
amelyet Andrásai Ede játszott kiforrott művé­
széttől. A klasszikus remekmű mély hatást 
keltett. Ezután Harmat. Bartlos, Náray, Tóth 
Dénes. Halmos László egyházi zeneszerzőit 
műveiből húsvéti énekeket adott elő az ének­
kar. Komoly és művészi, része volt a hangver­
senynek Liszt. Ferenc: 0 salutaris hostiu, négy­
szólamú motetta vegyeskar és Náray • Lyra 
Coelistis (1695-ből) unisono férfikar előadása. 
De nagyszerű a női együttes Gimesi: „All a 
gvötrött Istenanxa , . fülbemászó dallamá­
nak előadása is.

A hangverseny Oradea zenei életében min­
denesetre emlékezetes esemeny marad. Az 
egyenletes, szép előadáson meglátszott a ko­
moly és alapos tanulmány, a gondos előkészí­
tés, valamint az. hogy a karmester és az ének­
kar egyaránt bele tud merülni a szerzők mű­
veinek elgondolásába.

A jólsikerült hangverseny megrendezéséért 
és létrehozásáért minden elismerés megilleti 
Andrássi Ede zenetanárt, a romániai Magyar 
Dalosszövetség országos karnagyát, aki fárad­
hatatlan lelkesedéssel dolgozik a város zenei 
életének fellendítése érdekében. A művészi 
hangverseny minden egves számát indrássi 
Ede tanította be és vezényelte. (V. Gy.)

Temetések Oradeán. özv. Faur Emiiné szül. 
Walken Rozália 78 éves korában meghalt. Teme­
tése tegnap volt. — Petru Farcas 61 éves korá­
ban meghalt. Tegnap temették. — Dr loan Chi- 
siu 61 éves PTT. ny. ins. general temetése tegnap 
volt, — Nagy Zsigmondi 63 éves kisbirtokos te­
metése tegnap volt, — Özv. Kádár La jós né szül. 
Nagy Klára temetése tegnap volt. — Papp Berta 
temetése tegnap volt. — Szász Margit 18 évas­
korában meghalt. Temetése szerdán délután 4 
órakor lesz a Dim. Unciu 12-től. — Papp
György né szül. Nagy Mária 51 éves korában meg­
halt, Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a 
General Holban-utca 4. számú háztól. (Erdélyi 
„Concordia“.)

Kun Sándor 84 éves korában meghalt. Te­
metése április 25 én volt a Rulikovszky kápolná­
ból. — Koródi Sándor pincér 66 éves korában 
meghalt. Temetése április "25-én volt a Havassy- 
kőpotnából. (Caritas.)
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hiányol köztársasági menekültek Franciaországban. A nemzeti, csapatoknak a Földközi 
■ugc-r partján történő előnyomulása folytán egyre több köztársasági spanyol menekül 
mnciaországba. Végeláihatatían sorokban önt lenek a határokon és sokan közülük 
bban örülnek a bolsevista terrortól való megszabadulásuknak, mint annak, h gv elke­

rülték a nemzetiek fogsásá*

Dr Petró József?

A gyermekek 
sorai szeaitáldozása

E könyvben a szerző összefoglalta a 
legkiválóbb teológusok, lelkipásztorok 
véleményét annak bizonyítására, hogy 
ebben a sokat vitatott kérdésben ma 
mar nincs helye a kétségnek, hanem 
követni kell az isteni Mesternek pa­
rancsát: „Engedjétek hozzám a kisde­
deket!“

Ára 105 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunknál.

SZÍNHÁZ
A Thalia színház műsora:

Április 28-án, csütörtökön este 9 orakor: Juha 
(Látványos nagyoperett három felvonásban, li 
képben, szövegét Írták Földes Imre és Harmath 
Imre. Zenéjét szerezte Ábra hám Pál. Rendező: 
Gróf László. Vezényel: Schreiber Alajos. A kiálli. 
last Rajnai Sándor és Kudelász Károly tervezték. 
Főszereplők: Sólymosán Magda, ürmössy Magda, 
Wojticzky Elvira, Bázsa Éva, Porti Mimi, Jeney 
János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka Jó­
zsef, Iiomm Pál, Rét-hely Ödön, Csengeni Ala­
dár. stb.)

Április 29-én, pénteken délután 5 órakor: 3:1 
a szerelem javára. (Olcsó helyárakkal.) — Este 
9. órakor: Julia.

Szombat délután 3 órakor: 3:1 a szerelem ja­
vára, olcsó helyárakkal. — Délután 'fél 6 órakor: 
Julia, rendes helyárakkal. — Este 9 órakor ro­
mén előadás.

Vasárnap délután 3 órakor a színházban: 
Julia. Rendes hely árakkal.

Vasárnap délután 6 órakor a Katolikus Kör­
ben: Szifon 11, operett. 32, 24 és 17 leies helyárakkal

Vasárnap este 9 orakor a Kaioikus Körben: 
Mórica grófnő, Uj betanulással, uj rendezésben. 
32, 24 és 17 leies helyárakkal.

Hétfőn délután 5 órakor: Egyetlen éjszakára. 
Olcsó he!varakkal. (A színházban.)

Hétfőn este 9 órakor: Julia. (A színházban.)

Júlia
— A Thalia színház tavaszi cyklusának első 

bombája —
Csütörtök este kezdi meg Oradeán a Thalia 

kiváló együttese tavaszi játékciklusát és min­
gy árt első bemutatónak olyan hatalmas attrak­
cióval kedveskedik a közönségnek, ami az utolsó 
tíz év egyik legnagyobb szenzációja. A Júlia, ez 
az operett nemcsak az év. hanem az utolsó tiz 
nagy sláger operettje, amelynek szövegét Har­
math Imre és Földes Imre, míg zenéjét Harmatit 
Imre szerezték. A budapesti Városi Színház, 
amelynek 3000 embert befogadó képessége van, 
jóval túlhaladta a századik előadást és még most 
is nap-nap után csak fokozódó siker mei’att 
óriási apparátussá.!, ragyogóan szenzációs elő­
adásban hozza ki ezt az operettet, amely a sze­
reposztás, a kitűnő előadás minden eddigit elho­
mályosít. Clujon 20 előadást ért meg egymás­
után a Julia állandó zsúfolt házak mellett és az 
óriási érdeklődésre való tekintettel itt is csak 
folytatja diadalmas útját. A Júlia Oradeán csak 
a színházban kerül színre csütörtökön, pénteken 
este 9, szombaton délután 5, vasárnap délután 3 
és hétfőn este 9 órakor mindenkor rendes hely­
árakkal. Ajánlatos lesz jegyekről már most min­
denkinek előre gondoskodni.

— A Syfcill és a Marid grófnő eleső hely- 
árakkal a Katolikus Körben, Miután a színház­
ban vasárnap délután 6 és este 9 órakor román 
előadás lesz, a Thalia együttese a Katolikus Kör­
ben tart előadást délután (i órakor és este 9 mi­
kor. Délután 6 órakor Jakoby Viktor nagy ope­
rettje a Sybil!, este 9 órakor Mórica grófnő kerti, 
színre teljesen uj betanulásban, uj rendeződben, 
a legkiválóbb szereposztásban 32, 21. és 17 len 
egységárakká!.

. — Délutáni olcsó helyáru előadások. A kö­
zönség által annyira megszeretett délumni e. 

j adások műsorán pénteken 5, szombaton 3 C"'y;,'r 
I a nagysikerű 3:1 a szerelem javára kerti! szilire 
I először olcsó helyárakkal, míg hétfőn U*‘ul m 1 
I órakor az Egyetlen éjszakára operett első oic-o 

hely áru előadása lesz teljesen a bemutató e 6a !•“.* 
szerint.

— Értesítés. A Róna Dezső énektnnír nó\on­
dókéi vei behirdetett operaelőadások a jelzett dá­
tumokról technikai okok folytán elmaradnak V 
opera előadások uj időpontját szintén a laoo:> 
utján tudatják a t. közönséggel, az előrí meg­
váltott jegyek érvényesek
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SPOttT
Rossz nap iárí a bainak jelöltekre

Elvesztette csepertelseségét ez AMIFA, 
vereséiet szenvedett a üípensía

Pontot rabolt a Phönix a Chinezuitói, nagy gólarányú győzelmei aratott 
o Venus, döntetlen a Juventus—Yulturi találkozó

Román husvétkor hat, nemzeti bajnoki 
mérkőzést bonyolítottak ie a.z A) liga, két cso­
portjában, két bomba meglepetéssel. Mindkét 
bajnokjelölt (AMEFA és Ripensia) vereséget 
szenvedett. Két héttel ezelőtt még senki sem 
gondolta, hogy az aradiaktól el lehet venni a 
bajnokságot, mert két tiszta ponttal vezettek, 
de a múlt héten Bucurestiben hagytak egy 
pontot az Unirea-Tricolornak, most pedig 
Brailán az utolsó helyezett Dacia Unirea vá­
ratlanul legyőzte őket és megfosztotta bajnoki 
reménységeitől. Jelenleg még az élen maradt, 
de a Victoria vesztett pontok tekintetében már 
jobban áll. a második csoport, listavezetője, 
a Ripensia is vereséget szenvedett a Glóriától, 
de ez a vereség még vem került a bégapnrtiak 
elsőségébe, mivel még mindig vezetnek egy 
ponttal a Venus előtt. Elismerésre méltó telje­
sítmény a Phönix döntetlenje is Timisoarán 
a ChinezuHal szemben. Meglepő, hogy a Ju­
ventus otthonában sem, bírt a VvHurival.

A forduló részletei a következők:
Dacia Unirea—AMEFA 4:2 (4:1)

Rra.ila,, 3000 néző. bíró Costel Raduleecu. \ 
Dacia hallatlan lelkesedéssel és győzniakava^aí 
harcolta ki a győzelmet, az ideges és kapkodd 
\ MEFA-vai szemben. A 20. percben Weisz lőtte 

a vezető gólt,, nemsokára, egyenlít Léb. A 30.

percben Goldenberg újra megszerzi a vezetést, 
majd Weisz két bombagóljával 4:l-re vezet a Da 
cia. Szünet után a hazai csapat védelembe megy. 
hiába szőrit az aradi munkáscsapat, Perneki csak 
szépíteni tud.

Gloria -Ripensia 4:1 (2:1)
Arad, 2500 néző. Biró: Huniadé. A Gloria 

megérdemelten győzött. Minden izében jobb volt, 
mint a bajnokjelölt. Igna gólját Marcu egyenlíti, 
aztán az ifjúsági I-Ienegár mesterhármasával a 
Glória biztosan győzött. Marcu nem értékesített 
egy ll-est.

Fhöntx—Chinezul 1:1 (1:0)
Timisoara, 1500 néző, biró: Emil Kroner. A 

gyenge bíráskodás miatt csúnya, erőszakos durva 
mérkőzés volt. Stetz lőtte a vezető gólt. Szünet 
után Bajusz egyenlített.

Unirea Tricolor—Olimpia 2:0 (1:0)
Bucure§t,i, 200 néző. biró dr Russu. Az. Unt­

ren jobb volt, biztosan győzött. Sony Nieulesen 
és Jordache lőtték a gólokat.

- Vénus- ACFR 7:0 (3:0)
Rucuresjíti, 5000 néző, biró Tope lonescu. A 

Vénus támad ósora ismét elemében volt, különö­
sen Bodola, aki egymaga négy gólt lőtt. Huniig 
kettőt és Petea lőtték a többi gólokat.

Juventus—VuHurii 2:2 (2:1)
BuctireyLi, 2.000 néző. A Vulturii jobb volt. 

Győzelmet érdemelt volna.
>Pelve Vulcanescu lőtték a

Sc.hria és Pupescu 
gólokat.

Sárosi György dr öt góljává'

Budapest—Bécs 5:3 (2:2)
Szünetig kiegyensúlyozott játék folyt, de azután a magya* csatár­

sor nagyszerű támadásai felőrölték a bécsi védelmet

Béréből jelentik: A hagyományos osztrak- 
mAgyar találkozókat ezúttal már Becs -Buda­
pest néven bonyolították le, éppúgy mint 36 
évvel ezelőtt, amikor először találkozott a két 
város együttese. A práferi stadionban. Popo- 
vics (jugoszláv) bíró vezetése mellett, így áll­
tak fel a csapatok:

Budapest: Szabó — Miklósi. Biró — Szá­
lai, Szűcs, Dudás -- Biró, Zsengellér. Sárost 
dr, Toldi Titkos.

fíécs: Raft! — Andritz. Sesta — Wagner, 
Pekarek, Skoumal — Hahnemann, Stroh. Sin­
delar Neumer, Besser.

Változatos játék folyik némi magyar fö­
lénnyel. A 13. percben megszületik az első gól 
Sárosi lövéséből. Krősitenek a becsiek és két 
perc múlva Neumer egyenlít. A 25-vk percben 
Sárosi ismét vezetést szerez, de a i0. percben 
Sesta egy kavarodásból kiegyenlít.

Szünet után Andritz lesén tu 11 és a na - 
szélső helyére húzódott,. Nagy az izgalom, 
mindkét csapat erős harcot folytatott a gyóze 
lemért. A budapesti csapat fölényt harcol ki. 
mégis gólt kap. A 21. percben Hahnemann 
iövéae Szabó lábai közölt a hálóba pattan, te­
hát Récs vezet 3:2-re. Ismét egy nagy becsi 
helyzet, majd a nagy lendülettel és akarassa! 
támadó magyar csapat diadalmas negyed­
órája következett. A 27.. 30. és 38 pereljen 
Sárosi három gólja eldöntötte a mérkőzés 
sorsát.

Mérkőzés végón a következő nyilatkozatokat 
adták a sportvezérek:

Usetty Béla, az MLSz elnöke Sokkal szeb­
ben es jobban játszott a budapesti csapat, mint 

bécsi. Ez a játék a legjobb válogatott, tormát
mutatta. Mind a barom gólt bak-zerencoenő. kap­

tuk. Különösen nagyon örülök, hogy Sárossy dr 
visszanyerte a. régi nagy formáját, ami a világ- 
bajnoki' küzdelem szempontjából rendkívül jelen­
tős. Egyébként mind a tizenegy játékos-igyekezett 
a legjobbat adni.

Ébersthalor, a. volt osztrák futbaüsző­
vé leég elnöke: A első félidőben kiegyensúlyo­
zott, játék volt, a másodikban azonban a bécsi 
csapat lendülete megtört azzal, hogy Andritz 
megsérült- Nem láttam még ilyen nemzetközi já­
tékost, mint Sárosgy, aki igazán fairen, lovagin- 
san tudja' megfelelő gólokban érvényre juttatni 
tudását. Gratulálok a magyaroknak Sárossy dók, 
torhoz!

Dietz Károly dr szövetségi kapitány: Len­
dületes, kemény mérkőzés volt, megérdemelt ma­
rvar győzelemmel, Sárossy mesteri irányításával.

Nemzetközi mérkőzések
Bucuregti: Magyar csikó válogatott—Bucu-

re?ti válogatott 5:2 (0:1). Auer és G. Popescu gól­
jaival már 2:0-ra vezetett a főváros' csapat, de 
azután visszaesett és Jakab 2), Vermes és Turay 
'2' góljaival a magyarok megszerezték a győzői­
met. — Venus—Magyar csikó válogatott 2 1 (2-0), 
Szép és izgalmas mérkőzés. C ellövök: Hu mis 
(11-esből) és Ploesteanu illetve Kincses.

Cluj: Victoria—Kispest 1:1 (0:0). Góllővőkj| 
Szántay illetve Víg.

Oradea: CAO—Elektromos 3:0 (1:0). Jó játék­
kal győzött a hazai csapat. Különösen Dávid re­
mekelt. Góllövők: Orza. Halált és Kovács. — 
Elektromos—Crisana 3:0 (1:0). Gó’lövők: Szend- 
rődi (2) és G. Tóth.

Bra«ov; Kispest—ACFR 2:2 (0:0). Az utazás­
tól fáradt és tartalékos Kispest geynnán játszott. 
Gól lövők: Nemes és Varga dr, illetve Hiebet és 
Székely.

Ä CÄMT biztosan tör
a cssapafeisöségre

A Nemzeti Bajnokság B) liga két csoport­
jában érdekes fordulót bonyolítottak le. A 
GAMT biztosan tör a csoportelsőség felé, a 
keleti csoport listavezetője a Constantái Vic­
toria azonban leadott egy pontot és így a plo- 
esti Tricolor esélye megnövekedőit. Részletes 
eredmények a következője:

NYUGATI CSOPORT. 
Simeria: CFR—S tárulnia (Oradea)

(1:0).

(1:0).

Ploesti: Prahova—Mures 2:2 (1:0). 
Timisoara: GAMT—Victoria (Carei)

1-1

3:0

KELETI CSOPORT.
Craiova: Rovine—Tricolor 2:1 (0:1). 
Ploesti: Tricolor— HLA 7:0 (2:0). A Tri­

color valószínűleg a bajnok
Galati: Gloria—Franco 1:1 (1:0).
Rraila.- I)VA—Macabi 4:1 (1:0).
Iasi: Textília—Victoria Gta 2:2 (2:0).

Portugálla-Németország 1:1 (1:0)
Frankfurtból jelentik: 60 ezer néző előtt 

döntetlenül végződött- a .német-portugál barát­
ságos nemzetközi, mérkőzés. Svájc és Magyar- 
ország után tehát, Portugália ellen is l:l-es 
eredményt értek el. Son.z a szerezte a vezető 
gólt, szünet után Lehner egyenlített.

-----in -]t-- I- ^,rf>TijríailHftl»i|

¥. 8. selejtező

tiettszlovájtie-Bulprie 6:0 (1:0)
Prágából jelentik: A Sparta pályán 30 

ezer néző jelenlétében játszották le -a világ- 
bajnoki selejtező mérkőzést. A csehszlovákok 
az őszt (szófiai) 1:1 emlékének hatása alatt na­
gyon belefeküdtek a játékba. Szünetig egyen­
rangú ellenfelek voltak a. bolgárok- szünet 
után az ónba w visszaestek. Goliövők: Simunek 
(2), Ne je dl y (2) és Ludl (2).

MBGKH2DÓDTEK A BIRKÓZÓ EURÓPA 
BAJNOKSÁGOK, Tátimból jelentik: Az észt fő­
városban vasárnap. 13 népisét 02 birkózója rész­
vételével megkezdődtek a gőrOg-rómat birkózó 
Piuróp.'i-bflínokság kiizdelmai.

Budapest—Bées JA (1:0), Budapestről jelen­
tik: A két" város B) válogatottjának találkozó,* 
döntetlenül végződött.. A magyar fedezetsor gyen- 
ve volt, különösen Balogh. A csatársorban Vin- 
cz0 mozgott. jót* Góllövők: Kísalagi illetve 
Napsch,

Soha el nem múló élményben lesz ré­
sze, ha részt vesz május 28-án induló

olaszországi
társasutazásunkon
Sészvélali dü siíiitéiseiiltlni 5266 lei.

oszlályamkmál máiu« 10-itj.
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Egyelőre hollponlra 
az olasz-francéit

4dás~ vétet

líások
Eladó

magánházak, _ bérházak, 
telkek, szőlők, birto­
kok. Popovics iroda, 
Oradea, Str. Vlähuta 6. 
Telefon: 3167.

Párizsban a Hitler római tátagaéása utáni időre várják a meg­
egyezési

Párisból jelentik: A francia-olasz tárgyalá­
sok pillanatnyilag holtpontra jutottak és Pá­
rizsban számolnak azzal a lehetőséggel, hogy 
Hitler római látogatása előtt nem is kerül »or 
végleges megegyezésre, sem a két kormány 
ixözö tt i le vél v á 11 á sra.

Blondel ügyvivő, akit Parisba rendeltek, 
személyesen ismerteti majd a felmerült nehéz­

ségeket. Római diplomáciai körök úgy tudják, 
bogy a tuniszi olasz állampolgárok körül me­
rüllek fel olyan ellentétek, amelyek a tirgya;á- 
90k fölytatá-ál megakarl.á'yozzék.

Rómában úgy tudják, hogy a tárgyaláso­
kat Cinno visszatérése után normális meder­
ben folytatják tovább.

Zongora
rövid, fekete, kereszt- 
huros, teljesen jó á ka­
póiban eladó. Oradea, 
Str. Ciorogariu 23 a. 
Dr Patzkó.

Alkalmi házvéltl!

W — — - £g ' — ' ö*

Á légi haderő főparancsnoka megtagadta az engedelmességei

[’éljesen központban 
nagy udvarral es 
kerttel. jó’, jövedel­
mező bérhaz több ki­
sebb tV nagyobb to
kássa' más váV tik > 
zfts miatt e.őnyös 
in'tétv.ek mellett 7ö0 
ezer -eiért a'ka’nr.

P-te­ar ,n 9' adó 
kéz és: Oradea, str
Take lenesei! 34 sz

Brüsszelből jelentik: A belga hadsereg légi 
haderejének főparancsnoka, lsereníant tábornok 
megtagadta az engedelmességet és szobafogságra 
átélték. A tábornok a királyhoz fellebbezett, de a 
Ifellebbezését elutasították. A tábornok erre le­
mondott és lemondását elfogadták. Ennek követ­
kezményeként lemondott egy katonai légi kikötő 
^parancsnoka és két repülőezredes is.

A ..Nap m Beige“ szerint az ügy előzményi?: 
márciusi nagy gyakorlatokra nyúlnak vissza.

, k k,-xxxor ugyanis a tábornak kijelentette, hogy a 
.égi haderő felkészültsége nem elegendő a terve­
zett gyakorlatok végrehajtására. A vezérkar 
azonban ragaszkodott az eredeti tervhez, mire a 
tábornok kijelentette, hogy a parancs ellenére

I som rendeli e! a hadgyakorlatot.
BBgSMaKW»'*—"1«".   ....--------------- --

Ni im Fir jap
K j§

Eladó
uj jégszekrény, biliárd 
asztal, nagy konyha 
edények, fagy laltkészi- 
!ő gép, nagyobb mére­
tű ablakok, macirácok, 
rodaszp.ki’ény és egy 

nagy vaskályha. Megte­
kinthetők a Katolikus 
Legényegyletben, Óra 
dea, Str. Alexandri 13.

Alkalmi vétel
Teljesen központban 
a város legjobb he- 

J !yén, egy kettévá­
lasztott házban, tel­
jesen különálló ud­
vari téglaépületek, 
— melyekben négy­
szer 1 szobás, egy­
szer 2 szobás és 
minden mellékhe­
lyiségekből álló la­
kások vannak, nagy 
udvarral és kerttel, 
alkalmi olcsó on 
eladó. Az ingatlan 
nagy hozadéku. :,5- 
kehefektelesre kivá­
lóan alkalmas es 
ipari üzemnek vagy 
bármilyen célra is 
előnyösen megfelel. 
Értekezés: Oradea,
Str. Take Jonescu 
34 szám. Közvetítők 
di.iaztatnak

Mindenesleányt
jó bizonyítvánnyal ke­
resek elsejére. Oradeaíj 
Str. Ep. Pavel 17.

I esrapl m

A spanyol sem;erősségi bizottság fizetési nehézségek közöl?.

Veszek
aranyat, ezüstöt, bell­
ii ánsot. Herbst ékszer 
áruház. Oradea, Bulev. 
Beaele Ferdinand 3.

A moszkvai kikiiSdöíl a mások kéomutatása m'mSfi isnanaszkodík
Salamancából jelentik: A nemzeti csapatok 

Terűéitől északra, az ALfambra szakaszon három 
helyen áttörték az ellenséges arcvonalat és kilenc 
községet elfoglaltak. A nemzeti főhadiszállás je­
lentése szerint a front áttörése nagyjelentőségű. 
A b a rm in ck i 1 o m é tér es arcvonalon a nemzetiek 
három nap alatt 460 négyzetkilométer területet 
(foglaltak eb

Londonbó1 jelentik: A spanyol semlegesség! 
bizottság hétfői ülésem a bizottság pénzügyi belv­
izeiével foglalkoztak, A titkár előadta, hogy a 
'szovjetkormány okiratban közölte, nem járul 
Hőbbé hozzá a bizottság fenntartásának költségei­
hez. Más kormányok is beszüntették a fizetést. 
Ha a hátralékok fedezésére a hónap végéig nem 
ifolyik be legalább 80 ezer font. kénytelen lesz az 
angol törvények utján lépéseket tenni a sen.le- 
gcsségi bizottság megszüntetése érdekében. Né­
metország és Anglia megbízottai hajlandóknak

nyilatkoztak megfizetni a múlt év végéig esedé­
kes összes járulékokat, sőt megígérték, hogy 
ajánlani fogják kormányaiknak a további járulé­
kok 'fizetését, is.

Maisky szovjet, megbízott, kijelentette, tovább­
ra is azon a nézeten van, hogy az ellenőrzési terv 
mai formájában nem egyéb képmutató komédiá­
nál. Az cg ász terv csak azoknak felel meg, akik 
meg at-irják fojtani a spanyol köztársaságot.

Szakácsnőnek,
vagy gazdasszonynak 
keresek jól főző idős 
nőt falura. Or Tirea 
Miliőmé. Púi. Tud. Hu- 
nedoara.

Házvezetőnőnek
menne a háztartás

A NE-SRIK-KfHMÁNX TILTAKOZIK 
AZ ANGOL- OLASZ EGYEZMÉNY ELLEN 
Londonból jelentik: A spanyol köztársasági 

kormány, bír szerint, erélyes tiltakozást fog beje­
lenteni az angol Kormánynál a római béke- 
egyezmény aláírása miatt. A Negrin-kormány 
nézete szerint Anglia az egyezmény aláírásával 
jóváhagyta. Olaszországnak a spanyol polgárhá­
borúba való beavatkozását.

minden ágában jártas 
fiatal nő. magános úr­
hoz. nőhöz, idősebb há­
zaspárhoz. Címeket a 
kiadóhivatalba kér.
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Albánia királynéja Erzsébet bírál 
nél választotta pélrláByjíépflI

Ä magvar MpviseleSiáz

Fiatal
intelligens nő. házveze­
tőnőnek elmenne p'á- 
bániára. vagy kis csa­
ládhoz vidékre. Cím: 
Oradea, Erdei. N: stru 
lui 10. szám.

í5!
Tiranából jelentik: Apponyi Geraldine. 

Albánia jövendőbeli királynéja fogadta a 
Pesti Napló munkatársát és a következőket 
mondotta:

Az albán nép szeretete nem feledteti ve­
lem Magyarországot. Igyekszem rászolgálni 
erre a szeretetve. Azt- akarom, hegy úgy sze­
ressenek az albánok, ahogyan a magyarok Er­
zsébet királynét szerették.

M angol kormány tevékenysége
Londonból jelentik: Politikai körök sze­

rint a cseh kérdésben az angol kormány nagy­
jelentőségű diplomáciai tárgyalásokat folytat. 
Lord Halifax hazarendelte Newton angol kö­
vetet és magához kérette .fan Massarvk lon­
doni cseh követei

Budapestről jelentik A képviselőház keiden 
délelőtt kezdte meg a milliárdos beruh izesi tör­
vényjavaslat tárgyalását. A javaslat előadója 
hangoztatta, hogy a gazdasági válság miatt min­
dig el kel’!.-’" Mázni •«, javas a! benyújtását, fist 
azonban már nem lehet tovább halogatni. A be­
ruházás — úgymond — felfrissíti a gazdasági 
vérkeringést, mert az arra fordított összegek leg­
nagyobb része munkabérek alakjában visszatér a 
társadalomba és gondoskodás történik a falu 
helyzetének javításáról is.

Keresünk
románul tökéletesen 
beszélő, szorgalmas ke­
resztény kereskedő se­
gédet, ki cukorka szak- 
mában jártas, küldje 
be ajánlatát. Oologi, 
Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand No. 2.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITÁLIÁBA. A Magyar La. 
pok ezidei nagy olaszországi társasutazását az 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és 
mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szeré­
nyebb anyagiak fölött rendelkezők is, minden na­
gyabb megerőltetés nélkül részt vehetnek.

Gondnoki,
gazdasági felügyelői 
esetleg ház vezetési ál­
lást keres gvermekté­
lén házaspár, ki gazda­
sági és kertészeti teen­
dőkkel teljes gyakor­
lattal rendelkezik. Cí­
met a kiadóba kér.

PUHA ÉLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t., 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol IL No. 5,

Harisnyastoppolást,
selyemharisnya -»zent 
felszedést is, szaksz . 
rüen és olcsón vada# 
lók. Cim: Róth. Oral 
Vasile Stroiescu 3.

Cserép-
és palatetö munkát ju 
lányos árban készl 
Burzik Sándor cserepe 
ző mester, Oradea, Stij 
Ingusta No. 1.

£Ma

Kiadó
újonnan épült modeni 
egyszobás fürdőszobái
komfortos lakás junitk 
1-re. Ugyanott használt 
fedőcserép, ajtó, abl 
eladó. Oradea, Str. G- 
neral Hóiban 22.

Kiadó
udvari különbejaratU 
bútorozott szoba fürdff 
szobával, csctleg telje 
ellátással is, május e_ 
sejére. Oradea, Strade 
Averescu No. 37. sz. - 
Ugyanott kétágyas bu 
torozott szoba azonn- 
kiadó.

Egyszcba,
konyha, speiz kiadót 
Oradea, Str. Lahovar® 
33. szám. j

Ferdinand
Gerlíczy iroda.

2 szobás |
utcai lakás azonnal k-' 
adó. Oradea, Str. Petra 
Hares No. 7. Értekezni; 
Str. Negruzzi 18.

Gyermektelen
pontos fizető házaspár 
keres egyszobás előszo­
báé esetleg 2 kisebb 
szobából álló lakást# 
Cimet a kiadóba kér.

Egy
í udvari szoba, konyha 
j május 1-re kiadó Ura. 
i dea, Stefan cel V

• • VV

,

Modern,
teljes komfortos laká-j
sok május 1-re kiadók: 
földszinten 4 utcai-szo# 
bás, kerti házban földi 
szintes 2 és 3 szobás* 
emeletes 3 és 4 szobás* 
Oradea, Bul. Regei?
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